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 النهايات
 مفهوم النهاية                                                                  

 يتم التعبير عن نهاية اقتران عند نقطة بالرموز التالية  : 

 ــا ق)س( = لنهــــــــــ
 أ←  س                                               

 

 وتقرأ بالشكل التالي : نهاية الاقتران ق عندما تقترب س من العدد أ تساوي ل 

 دراسة نهايتها :  أنواع الاقترانات التي ستتم 

  :         اقتران كثير حدود

 5+ س0+  7س3ق)س( =                    : مثال

 :              اقتران نسبي

ق)س( =                      : مثال
1س + 7

 1+  7س
  

 :         اقتران الجذر النوني

ق)س( =                    : مثال
  3+ س 3

 

 :             اقتران متشعب

: مثال
                   

     ق)س( =
 5> ، س    1س + 5 

           5 ≤، س    7س – 0                                           

:  قترانالاتوجد ثلاثة طرق لإيجاد نهاية :      طرق إيجاد نهاية الاقتران   

  والنظريات التعويض – 3              الرسم         -2                       الجداول  -1

  :        ولاالنهاية بالإعتماد على الجد

 

  3من جهة اليمين فإن ق)س( تقترب من العدد  2من خلال الجدول نلاحظ عندما تقترب س من العدد 

 اليسار اليمين

 الأولالفصل 

 أولا  
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                                                    3ق)س( =  ــــا نهـــــــ      :  ونعبر عن ذلك بالرموز 

  3من جهة اليسار فإن فإن ق)س( تقترب من العدد  2وكذلك عندما تقترب س من العدد 

  3ـــا ق)س( =  ــــــنهــ   :   ونعبر عن ذلك بالرموز :

                                                      

ونعبر عن ذلك بالرموز من كلا الاتجاهين ) اليسار ، واليمين (  2كلما اقتربت س من العدد  3( تقترب من العدد أي أن ق)س

:  

  3ا ق)س( =  ــــــــــنه                            

                                              

 (   0+  ســا )ـــــــنهـ  بالاعتماد على الجدول أوجد :    سؤال إضافي  

 

 س 391 3951 39551 3 7977 7972 7975

 ق)س( 291 2951 29551  5977 5972 5975

 

 الحل : 

  :ونكتب   8تقترب من العدد ق)س (  فإنمن جهة اليمين  3عندما تقترب س من العدد 

 (   0+  ســا )نهـــــــ               

                                                                                                                                                              

  : ونكتب 2تقترب من العدد ق)س (  فإنمن جهة اليسار  3وعندما تقترب س من العدد 

 (   0+  سـا )نهــــــــ              
                                                                                                                                                                 

 2( =   0+  ســـا )ـــــنهـ  ونكتب 2تساوي  3من العدد س عندما تقترب ق)س(  وبالتالي نهاية

                                                                                                                         

                            ـا ق)س(نهـــــــــ بالاعتماد على الجدول أوجد :    سؤال إضافي 

                                              3          

 س 391 3951 39551  7977 7972 7975

 ق)س( 591 5951 59551  0977 0972 0975

  

 5ــا ق)س( = نهـــــــــالحل :  

                        

                             نهــــــــــا ق)س( بالاعتماد على الجدول أوجد:    سؤال إضافي  

9751  9721  9771   95517  9517  917  س 

9757  9727  9777   95510  9510  910  ق)س( 

 

 3←  س

 +3←  س

 -3←  س 

 3←  س

 7←  س

+7←  س
 

-7←  س
 

 +3←  س 

 +3←  س 

 7←  س 
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 نهــــــــــــاق)س( = 3

 نهـــــــــــاق)س( = y     0      نهــــــــــــاق)س( ≠ نهــــــــــــاق)س(

  Ε   نهــــــــــــاق)س( غير موجودة

 

 :    النهاية بالاعتماد على الرسم

 : توضيحي مثال 

  :أي 2عندما تقترب س من العدد ق)س(  تراننهاية الاق اعتمادا على الشكل نبحث عن

 ـــا ق)س( نهــــــــ                        

                                     الحل :                                                                                                                          

أقرب موضع  صل إلىيمن اليمين وعندما  2على محور السينات باتجاه العدد نتخيل شخص يسيراد النهاية من اليمين لإيج

 ونكتب :  4الصادات يقترب من العدد  رنجد صورته على محو 2من العدد 

 5ـا ق)س( = نهـــــــــــ            
       

 سير باتجاهي ونتخيل شخصة من اليسار النهايوبنفس الطريقة نوجد 

 تكون  2صل أقرب موضع من العدد يمن اليسار وعندما  2العدد  

 ونكتب : 4العدد  تقترب من على محور الصادات  صورته

  5ا ق)س( = نهــــــــــــ

           

 

     

 5ـا ق)س( = نهــــــــــــــا ق)س( = ـــنهــــــــــبما أن :  
                                   

   5ـا ق)س( = نهـــــــــــفإن              
                                      

  ملاحظات :

  إذا لم يحدد السؤال إيجاد النهاية من اليمين أو اليسار فإننا نوجدها من الجهتين 

 ــا ق)س(نهـــــــــا ق)س( = ـنهـــــــــ:  تكون النهاية موجودة إذا كانت                                        

 عندها تكون النهاية غير موجودة  ـا ق)س(نهـــــــ ≠ ا ق)س( ــنهــــــ:  إذا كانت. 

يناليم اراليس   

 7←  س

 +أ←  س -أ←  س

 +7←  س

 -7←  س

 +7←  س -7←  س

 7←  س

7←  س
+

 

7←  س
-

 

7← س
+

 
7← س

-          

 7← س

 +أ←  س -أ←  س
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  الدائرة الفارغة تعني أن الاقتران عندها غير معرف. 

  عند هذه النقطة .المغلقة تعني أن الاقتران معرف الدائرة 

 فقط عند إيجاد الصورة تبار الدوائر المغلقة والمفتوحة نأخذ بالاع. 

 14صفحة                            1            مثال الكتاب

ق)س( = اعتمادا ً على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران : 
 7 -س  - 7س

7 -س 
 )إن وجدت( جد قيمة كل مما يأتي  

 ( 7ق) (1

 س( نهــــــــــــــــا ق) (2

 نهـــــــــــــــا ق)س( (3

  نهــــــــــــــا ق)س( (4

 الحل :  

  ونعبر عن ذلك برسم،  7س =  غير معرف عندمافإن ق)س(  }7{ -ح  بما أن مجال الاقتران هو (1

  7س =  عندما ق الاقتران منحنى على مفتوحة دائرة

 3=  نهــــــــــــــــا ق)س(( 7

  3 = نهــــــــــــــــا ق)س(( 3

 فإن :  3=  نهــــــــــــــــا ق)س(=  نهــــــــــــــــا ق)س(( بما أن 5

  3=  نهــــــــــــــــا ق)س(             

 :    سؤال إضافي

 اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران  ق)س( أوجد ما يلي :

 (3ق) -1

 نهــــــــــا ق)س(  -7
          

 ق)س( ـانهـــــــــــ -3

 

 ق)س( نهـــــــــــــــا -5

 

 

7←  س
+

 

7←  س
-

 

 7←  س

7←  س
+

 

7←  س
-

 

7←  س
+

7←  س 
-

 

 7←  س

 +3←  س

 -3←  س

 3←  س
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 الحــل :

الدائرة المغلقةتقابلها  3 س= النقطة      3( = 3ق)  

  7ـاق)س( = نهـــــــــــــ        7ـــا ق)س( = نهــــــــــ

Ε   7ـاق)س( = نهــــــــــ  
         

 

 :    سؤال إضافي

:  بالاعتماد على الجدول أوجد  

 ــا ق)س(ـــنهـــــ -1
           

 ـا ق)س(  ــــنهــــ  -7
            

 ــا ق)س(  ـــنهــــ -3
                                                                                                                     

   :الحــــــل 
 7 ₌ـا ق)س( ـــنهــــ  y       7 ₌(  ـا ق)ســـنهـــــ ₌ا ق)س(  ــــنهـــــ        
            
 3 ₌ا ق)س( نهـــــــــــ  y       3 ₌ـا ق)س(  ـنهـــــــ ₌ـا ق)س(  ـنهــــــــ       

          
 نهــــــــــــــــا ق)س( غير موجودة  y  7 ₌ا ق)س(  نهـــــــــ    3 ₌ــا ق)س(  نهــــــــ       
 

 51صفحة                  2        كتابمثال ال

 اعتمادا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران المتشعب : 

 
                                                    

     
           

 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت ( :

 (1ق) (1

 نهـــــــــاق)س( (7

  نهـــــــــاق)س( (3

 نهـــــــــاق)س( (5

 الحل :  

0                8               3                5 

3

     

8 

0 

 

 

 ق )س ( 

 س

 ص

  1،  س >  1

  1، س =  7

 1، س <  3

  =  ق)س(

1←  س
-

 

1←  س
+

 

 1←  س

 +3←  س -3←  س

 3←  س

 1←  س

 7←  س

 5←  س

+1←  س
-1←  س 

 
 1←  س

7←  س
+

7←  س 
-

 
 7←  س

5←  س
+

5←  س 
-

 5←  س 
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 : ومن الشكل نلاحظ ان،  1س =  نلاحظ أن ق هو اقتران متشعب عندما

 7( = 1ق) (1

 1نهـــــــــاق)س( =  (7

 3=  نهـــــــــاق)س( (3

  غير موجودةفإن نهـــــــــاق)س(  نهـــــــــاق)س(   بما أن     نهـــــــــاق)س(  (5

 11صفحة         1  تدريب الكتاب 

ق)س( =   لشكل الذي يمثل منحنى الاقتران :اعتمادا على ا
 7 - 7س

3 -س 
  

 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت ( 

 ( نهــــــــــاق)س( 7(                          3ق) (1

 ( نهـــــــــــاق)س(5(نهــــــــــاق)س(              3    

 

  }3{ -ح الحل : بما أن مجال الاقتران ق هو 

 ق ونعبر عن ذلك برسم دائرة مفتوحة على منحنى الاقتران،  3معرف عندما س =  غير ق)س(إن ف (1

  3عندما س =  

 6نهــــــــــاق)س( =  (7

 6نهــــــــــاق)س( =  (3

  6بما أن :    نهــــــــــاق)س( = نهــــــــــاق)س( =  (5

  6فإن نهــــــــــاق)س( =                    

 

 11صفحة              3       كتابمثال ال
 اعتماداً على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران 

       ₌ ق)س( 
 5>  س،             س -

 5≤ س،              س                   

 

1←  س
-

 

1←  س
+

 

1←  س
-

1←  س 
+

 

3←  س
-

 

3←  س
+

 3←  س 

3←  س
-

 

3←  س
+

 

3←  س
-

3←  س 
+

 

 3←  س
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 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت ( 

 (5)ق  -
 ـاق)س(نهـــــــــــــــــ -

 7←  س           
 اق)س(ــــنهــــــــــــــ -

  5←  س             

 نلاحظ من الشكل أن :

  5 ₌( 5ق) 

 7 ₌ـاق)س( نهـــــــــ  ؞،               7₌اق)س( ــــــنهــــ،          7 ₌ــاق)س( ـــــــنهـــ
   

 5 ₌اق)س( نهــــــــــ  ؞،              5₌اق)س( نهـــــــــــ،          5 ₌ـاق)س( نهــــــــــ
 
    
 

 :    سؤال إضافي

اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني  

 :  أوجد ما يليق)س(   الاقتران

 ــاق)س(نهــــــــــــــ (أ
3←  س        

+
 

 ـاق)س(ــنهــــــــــــ (ب
 5←  س        

 الحــل :

 7 ₌ــاق)س( ـنهــــــــــ
3←  س 

+
 

 
   3 ₌ـاق)س( نهــــــــــــ

5←  س 
-
  

 
       3ـاق)س( = ــــــــنهـــــ 
5←  س 

+
 

 
 

       3 ₌اق)س( نهــــــــــــ    y   ـاق)س( نهــــــــــ ₌ـاق)س( نهـــــــــــ
5←  س

-
5←  س                 

 5←  س                                          +
   

                                                                                                                                                                  

7←  س
-

7←  س 
+

 7←  س 

5←  س
-

5←  س 
+

 5←  س 
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 81صفحة        2     تدريب الكتاب
د أوجق)س(   اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

 :  ما يلي

 ــاق)س(نهـــــــــــــــ 
     

 ــاق)س(نهــــــــــــــ 

 

 ـاق)س(نهـــــــــــــــ 

 

 الحــــل :  
 7 ₌ـاق)س( نهــــــــــــــ

  

 7 ₌ ـاق)س(نهـــــــــــ         y؞      7 ₌ـاق)س( نهــــــــــ

 
   

 اق)س( غير موجودةنهــــــــــــ     ؞ y 3- ₌اق)س( نهــــــــــــ        1 ₌اق)س( نهـــــــــــــ

      
1₌ـاق)س( نهــــــــــ     y   1₌ـاق)س(  نهـــــــــــ          1 ₌اق)س( ـــنهــــــــ

   

 

  :   سؤال إضافي 

  ما يلي أوجدق)س(   اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

: 

 (7ق) 

 ــاق)س(نهــــــــــــــ 

 

 )نهــــــــــــــــاق)س 
 

 الحـــــل : 

 
 7 ₌( 7ق)    

 
 5 ₌ـاق)س( نهـــــــــ      ؞،         5 ₌ـاق)س( نهــــــــــ،            5 ₌اق)س( ــــــــــنه    
     

 
 7 ₌نهــــــــــــــــاق)س(     

     

 

 

 

1-← س
-

 1-← س 

7← س
+

7← س 
-

 7← س 

3← س
+

3← س 
-

 3← س 

1-← س
+

 

 3← س

 7← س

 1-← س

 7← س

 +7← س
 -7← س 7← س

1-← س
-

 

1-← س
-
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 18صفحة                  4        مثال الكتاب
 دا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران ق ، جد كلا مما يأتي :اعتما

  1-نهـــــــــا ق)س( = ة الثابت أ ، حيث قيم (1

 5نهــــــــاق)س( = قيمة الثابت ب ، حيث  (7

 غير موجودة  نهـــــــاق)س(قيمة الثابت جـ ، حيث  (3

 الحل : 

  y – 1 (سمن الشكل عندما ق) نلاحظ    1-نهـــــــــا ق)س( =  (1

  7-إذن أ =  7- فإن قيمة س تقترب من العدد

 1-أي ب =  y -1س  فإن y 5ق)س(  من الشكل نلاحظ عندما  5س( = نهـــــــــا ق) (7

 

 نهـــــــــا ق)س(  نهـــــــــا ق)س(  غير موجودة إذننهـــــــــا ق)س(  (3

 

 1، إذن : جـ =  y 1س  وهذا يتحقق عندما

 91صفحة             3     تدريب الكتاب
 ق ، جد كلا مما يأتي : دا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتراناعتما

 نهــــــــــاق)س(  (1

  5نهـــــــــا ق)س( = قيمة الثابت أ ، حيث    (7

 غير موجودةنهــــــــاق)س( قيمة الثابت ب ، حيث  (3

 الحل :

 1= نهــــــــــاق)س(  (1

 1-نهـــــــــا ق)س( =  (7

 0و أ =   1أي أن أ =  y 0س   وكذلك y 1فإن س  y 5ق)س(  نلاحظ من الشكل عندما

 

  3أي  ب=   y 3س  غير موجودة  عندمانهــــــــاق)س( أن  نلاحظ من الشكل (3

 :    سؤال إضافي

 :  ( أوجد ما يليق)س  اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

 أ← س

 ب ← س

 جـ ← س

 أ← س

 ب ←س 

   +جـ ←س    -جـ ←س  جـ ←س 

 أ← س

 ب ← س

 7← س

 7← س

 أ← س

 ب ← س
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 (3ق) 

 
 (1ق) 

 
 ـاق)س(نهــــــــــــ 

 1← س   
 
  ـاق)س(نهـــــــــــ 

 3← س   
لحــــل : ا  

 1 ₌ (3ق)
 5 ₌( 1ق)

  
 7 ₌نهــــــــــــــــاق)س( 

 
 y    7 ₌نهــــــــــــــــاق)س( 

      
 

 7 ₌نهــــــــــــــــاق)س( 
       

 

             3- ₌نهـــــــــــاق)س(       y  3- ₌ـاق)س( ــــنهـــــ  ؞،         3- ₌اق)س( نهــــــــــ 
  

 :    سؤال إضافي

 :  أوجد ما يليق)س(   الرسم الذي يمثل منحني الاقتران اعتمادا على

 ـاق)س(نهـــــــــــ 
1-←  س

-
 

 اق)س(نهــــــــــــ 
 1←  س

 اق)س(نهــــــــــــ 
 7←  س

 الحــــل :

 غير موجودةنهــــــــــــــــاق)س(    
    
 
    5 ₌اق)س( نهــــــــــ  
  
   ؞   1 ₌اق)س( ـنهـــــــــ  
   
 غير موجودةـاق)س( نهـــــــــ  
   

 
 

 ـاق)س( غير موجودةنهــــــــــ  ؞،     7 ₌اق)س( نهــــــــــــ،          1 ₌ـاق)س( نهـــــــــــ  

1                2                3               

3 

 

         

2 

 

         

1 

 

         

 ق)س(

 

         

-1  

 

         

-1  

 

         

 س

 

         

 ص

 

         

8 ← س
+

8 ← س
8 ← س-

0 ← س

+0 ← س

-0 ← س

-0 ← س

3 ← س-3 ← س+3 ← س

+0 ← س

-0 ← س

0 ← س
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 :    سؤال إضافي

 ق)س(  اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

 :  أوجد ما يلي

 نهـــــــــاق)س(  (أ

 س(نهــــــــاق) (ب

 نهــــــــاق)س( (ت

 

 (7-ق) (ث

 

 الحل :

  7نهـــــــــاق)س( =  (أ

 5نهـــــــــاق)س( =  (ب

 نهـــــــــاق)س( ≠نهــــــــاق)س( غير موجودة لأن  نهـــــــــاق)س(  (ت

 3( = 7-ق) (ث

 

 :    سؤال إضافي

 ق)س(  اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

 :  أوجد ما يلي

 اق)س(نهـــــــــ (أ

 نهـــــــــأق)س( (ب

 (1ق) (ج

 الحل :  

 1نهـــــــــاق)س( =  (أ

     7نهــــــــاق)س( = 

  غير موجودةنهـــــــــاق)س(  فإن نهـــــــــاق)س(  ≠بما أن :    نهـــــــــاق)س(

      1،   نهـــــــــــاق)س( =    1نهــــــــــاق)س( =  (ب

 1نهـــــــــــاق)س(  فإن نهـــــــــــاق)س( =  بما أن نهـــــــــــاق)س(=

 1( = 1ق) (ج

5 ← س
+

5 ← س
-

5 ← س

5 ← س
+

5 ← س
-

5 ← س5 ← س
5 ← س+

-

0 ← س

1 ← س

-0 ← س

+0 ← س

0 ← س+0 ← س-0 ← س

+1 ← س-1 ← س

1 ← س+1 ← س-1 ← س
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 منهاج جديد   شتوية  8102سؤال دورة 

 اً الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران ق ، معتمد

 ؟ نهـــــــــاق)س(ما 

  7-ب(                            1 (أ

 غير موجودة  د                            3 (ج

 1نهــــــــــاق)س( ق)س( =   ،  7-ــــــاق)س( = نهــــ

 نهـــــــــــاق)س( غير موجودة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 ← س

+8 ← س-8 ← س

8 ← س
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 حل الأسئلة

ق)س( =   : الاقتران منحنى يمثل الذي الشكل على اعتمادا (1
 5 - 7س

7 -س 
  

 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت ( 

 ـــــاق)س( ( نهـــــب(                          7ق) (أ

 ( نهـــــــــــاق)س(د(                          3ق)جـ( 

 الحل : 

 

  7س =  غير موجودة لأن الاقتران غير معرف عندما( 7ق) (أ

  5=  نهــــــــــاق)س(ومنه    5=  نهــــــــــاق)س(نهــــــــــاق)س( =  (ب

     0( = 3ق) جـ(    

    0= نهــــــــــاق)س( د(     

 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت (ق ،  الاقتران منحنى يمثل الذي الشكل على اعتمادا( 7

 ب( نهــــــــــاق)س(        (      نهــــــــــاق)س  (أ

 ( نهـــــــــــاق)س(د              (نهــــــــــاق)سجـ(    

 الحل : 

 1=  (نهــــــــــاق)س (أ

 3=  (نهــــــــــاق)س (ب

 7=  (نهــــــــــاق)س (ج

 غير موجودة وذلك لأن : (نهــــــــــاق)س (د

  (نهــــــــــاق)س  (نهــــــــــاق)س

 

 

 

 

 22صفحة 

 7←  س

 3←  س

7←  س
-

7←  س 
+

 7←  س 

 3←  س

 +7←  س

 7←  س

 590←  س

 -7←  س

 590←  س

 +7←  س

 -7←  س

 -7←  س +7←  س
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 جد قيمة كل مما يأتي ) إن وجدت (ق ،  الاقتران منحنى يمثل الذي الشكل على اعتمادا (3

 ب( نهــــــــــاق)س(        (      نهــــــــــاق)س  (أ

  غير موجودةيمة أ ، حيث نهــــــــاق)س( جـ( ق   

 قيمة ب ، حيث نهــــــــاق)س(= صفراً( د   

 الحل :

      7(= نهــــــــــاق)س (أ

 7( = نهــــــــــاق)س (ب

  غير موجودة إذن( نهــــــــــاق)ستكون  (ج

                                                      (      نهــــــــــاق)س (نهــــــــــاق)س

 1-أي أ =  y -1س  وهذا يتحقق عندما

 عندما صفر  yق)س( نلاحظ من الشكل أن نهــــــــاق)س(= صفراً  د(    

 3،   7-أي : ب =    y -7س  وكذلك  y 3س         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 1←  س

 أ←  س

 7←  س

 -7←  س
 ب←  س

 7←  س

 1←  س

 أ←  س

أ←  س
-

أ←  س 
+

 

 ب←  س
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 نظريات النهايات
 

      يلي كما كذل عن ونعبر نفسه الثابت يساوي الثابت الاقتران نهاية (1

 ين حقيقيينحيث أ و جـ عدد      جـ ₌نهــــــــــــــــا جـ           

                                 

 7- ₌   7-نهــــــــــــــــا           ،                 3 ₌ 3نهــــــــــــــــا   :   مثال

                         

 الاقتران الثاني ، ونعبر عن ذلك  يةنهانهاية الاقتران الأول +  ₌ين نهاية مجموع اقتران (2

 
 )س(هـ ـاــــــنهــــــــــا ق)س( +  نهـــ  ₌ـا ) ق)س( + هـ)س(( نهـــــــــــ            

                            

 ن ذلك :نهاية الاقتران الثاني ، ونعبر ع -نهاية الاقتران الأول  ₌ اقترانين فرق (3

 
 ـا هـ)س(نهــــــــ  -نهــــــــــا ق)س(   ₌هـ)س((  -ــا ) ق)س( نهــــــــ   

                             

 نهاية الاقتران الثاني ، ونعبر عن ذلك :× نهاية الاقتران الأول  ₌جداء اقترانين  (4

   
 نهـــــــــــا هـ)س(( ×  نهــــــــــا ق)س  ₌هـ)س(( × نهـــــــــــا ) ق)س(    

                            

 

 :    سؤال إضافي 

     7- ₌)س( هـــا نهـــــــــــ،              6 ₌ــا ق)س( إذا كان   نهــــــــــــ

 

 هـ)س((      -ـــا ) ق)س( ،  نهـــــــــــ    ــا ) ق)س( + هـ)س(( نهــــــــــــأوجد :   
 

         Ε     )هـ)س((     × نهــــــــــــــــا ) ق)س 
                

 ـا هـ)س(نهــــــــا ق)س( +  نهــــــــ  ₌ـا ) ق)س( + هـ)س(( الحــــل :   نهــــــــ
 

                                                           ₌ 6  +(- 7) ₌ 5   

 ـا هـ)س(نهــــــــــ  -هـــــــــــا ق)س( ن  ₌هـ)س((  -( ا ) ق)سنهــــــــــ  
   

                                             ₌ 6 – (- 7)  =2 

 ــا هـ)س(ـــــــنهـ×  ـا ق)س( نهــــــــــ  ₌هـ)س(( × نهــــــــــــا ) ق)س(   
 

                                   ₌ 6  ×-7 ₌ -17 

 

 ثانيا 

 أ←  س

 3←  س 0←  س

 أ←  س أ←  س أ←  س

 أ←  س أ←  س أ←  س

 أ←  س أ←  س أ←  س

 1← س 1← س

 1← س 1← س

 1← س

 1← س 1← س 1← س

 1← س 1← س 1← س

 1← س 1← س 1← س
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 23صفحة               1        مثال الكتاب

 فجد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت ( :،  3-، نهــــــــاهـ)س(=   7نهـــــــاق)س(= إذا علمت ان

 (نهـــــــا)ق)س( + هـ)س((1

 هـ)س((×(نهــــــا )ق)س(7

 الحل :

 )س(نهـــــــا)ق)س( + هـ)س(( = نهـــــــاق)س( + نهــــــــاهـ (1

                                 =7  +-3  =6 

 نهــــــــاهـ)س( ×هـ)س(( = نهـــــــاق)س(  ×نهـــــــا)ق)س(  (2

 

                                =7  ×-3  =-75 

 24صفحة                      2        مثال الكتاب 

 فجد قيمة كل مما يأتي :،  3( = 1ــــــــا)س+، نهــ   1( =1-إذا علمت أن نهــــــــــا)س 

 (1-7نهــــــــا)س (1

 س 7نهــــــــا (7

 الحل : 

 (1()س+1-= )س 1- 7حيث س     ( 1()س+1-( = نهــــــــــا)س 1 – 7نهـــــــــا)س (1

 3=  3×  1( = 1+نهــــــــــا)س ( × 1-= نهــــــــــا)س                          

 (1(+)س+1-س = )س7(( حيث 1(+)س+1-س = نهـــــــــا))س7ـــانهــــ (7

 5=  3+  1( = 1( + نهـــــــــا)س+1-= نهــــــــــا)س                       

 

 :  هامة  نتائــــــــج

  ونعبر عن ذلك بالرموز ……ية الاقتران نهــــا× ثابت العدد ال ₌اقتران × نهـــاية عدد ثابت 

 عدد حقيقيجـ   حيث       جـ ₌نهــــــــــــــــاق)س( × جـ  ₌ـــــــــــاجــ ق)س( نهـــــ

 

 ق)س(6فأوجد : نهــــــــــــــــا 5 ₌نهــــــــــــــــا ق)س( إذا كانت  :  مثال

                         

 

 أ ← س أ ← س

 1←  س
 1←  س

 1←  س

 1←  س

 1←  س 1←  س 1←  س

 1←  س 1←  س 1←  س

 7←  س 7←  س

 7←  س

 7←  س

 7←  س
 7←  س

 7←  س 7←  س

 7←  س 7←  س

 7←  س 7←  س

 3 ← س 3 ← س
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 75 ₌ 5×  6 ₌( نهــــــــــــــــا ق)س×  6 ₌ق)س(  6الحــل :   نهــــــــــــــا 

             

 

(ق)س()نهــــــــــــــــا          نتيجة :  
 ن

نهــــــــــــــــا ق)س((  ) =
ن

 

 

 21صفحة                    3         مثال الكتاب

 (5-س0-7س5+3( نهـــــــــــــا )س7               3س نهــــــــــــــــا( 1:  ما يأتيكل  جد قيمة 

 

  75  ₌3(3) ₌ 3)نهــــــــــــــــا ق)س( ( = 3س نهــــــــــــــــا (1

 

 5نهـــــــا –س 0نهـــــــا– 7س5+ نهـــــــا 3نهـــــــاس( = 5-س0-7س5+3ـا )سنهــــــــــ (7

 

 5نهـــــــا –نهـــــــا س 0 – 7)نهـــــــاس(5+  3)نهـــــــاس(  = (3
 

 =2  +16 – 15 – 5  =5  

 

  نهــــــــــاق)س( = ق)أ( إذا كان الاقتران كثير حدود تحسب نهايته بالتعويض المباشر 

 

 21صفحة                  4        مثال الكتاب 

 ( 5س + 0+  3س3نهــــــــــا) جد قيمة

 الحل : 

 اقتران كثير حدود فإن :   ( 5س + 0+  3س3نهــــــــــا) = بما أن ق)س(

 

 10=  5+  (1)0+  3(1)3( = 1هــــــــاق)س( = ق)ن

 

 21صفحة            1     تدريب الكتاب
 جد نهاية ما يأتي :  

 (  7س + 5+  7س0 -6نهــــــــــــــــا) س   

        

 الحــل : 

 (  7س + 5+  7س0 -6نهــــــــــــــــا) س  
 1-← س    

 7ــا ـــــنهــــــ س +5 ـــانهــــــــــ+  7س0ـا ـــــــنهــــــ -6ــا ســـــنهـــــــــ =
 1-← س                 1-← س                     1-← س                1-← س     

 7ــا نهـــــــــــا س + نهــــــــــــ 5+7( ـــا سنهــــــــــ) 0-6ـا س (نهــــــــــــ) =
                   1-← س               1-← س                    1-← س                      1-← س      

 أ ← س أ ← س

 3 ← س

 3 ← س 3 ← س

 7 ← س

 7 ← س 7 ← س 7 ← س 7 ← س 7 ← س

 7 ← س 7 ← س 7 ← س
 7 ← س

 أ ← س

 1 ← س

 1 ← س

 3 ← س 3 ← س

 1 ← س

 1- ← س
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₌ (-1)6- 0 (-1)7 +5(-1 + )7 ₌ 1 - 0 -5  +7 ₌ 1 

 

 21صفحة                    5       مثال الكتاب

 :  7(ق)س(نهــــــــــا) فجد قيمة ،     7 ( = 1ق)س( + س +نهــــــــــا) إذا علمت أن

 حل :ال

     7 ( = 1ق)س( + س +نهــــــــــا)

  7=    1نهـــــــــاق)س( + نهــــــــاس + نهــــــــــا

 6=   3 – 7ومنه نهـــــــاق)س( =     7=  1+  7نهـــــــاق)س( + 

 

  36=  7(6= ) 7= )نهـــــــاق)س(( 7إذن : نهــــــــا )ق)س((

 

 21صفحة             6     تدريب الكتاب
         7)ق)س((3،      فجد قيمة نهــــــــــا      0 (=3-3س نهــــــــا)ق)س(+ إذا كانت

 الحل : 

    0=  3نهـــــــــا  - 3ـا سـ( = نهـــــــــا ق)س( + نهـــــــ 3 – 3نهـــــــــا ) ق)س( + س
 1-←  س           1-←  س                1-←  س                                    1-←  س

     
        0=  3نهـــــــــا  -  3نهـــــــــا ق)س( + )نهـــــــــا س( 
 1-←  س               1-←  س                 1-←  س 
 

 0= 5-ا ق)س( نهـــــــــ = 3-1 -ا ق)س( نهـــــــــ = 3- 3(1-ا ق)س( + ) نهــــــــــ
 1-← س                           1-← س                                    1-← س  
 
     7=  5+  0نهـــــــــــــا ق)س(  =  
 1-← س  
 

(7)  3=   7ـا ق)س((نهــــــــ) 3= 7) ق)س(( 3ــا نهــــــــ  
7

   =3×21 = 753 
 1-←س                                1-←س   

   

 82صفحة                 6        مثال الكتاب
 

 

 إذا كان 

 

 

 فجد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت(  

 

 7←  س 7←  س

 7←  س

 7←  س 7←  س 7←  س

 7←  س 7←  س

 7←  س 7←  س

1-←  س1-←  س

  7،  س         1س + 0

   7،  س              7س

 ق)س( = 
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 ( نهـــــــــاق)س(7(                               7ق) (1

 

 ( نهــــــــاق)س(3نهــــــــــاق)س(                    (7

 

 الحل : 

 

  5=  7(7( = )7ق) (1

 6=  1+  1×0( =  1 س +0نهــــــــا ق)س( = نهــــــــا) (7

 

  7=  7(3= ) 7نهـــــــا ق)س( = نهـــــــاس (3

 

 هي القيمة التي يتشعب عندها الاقتران لذلك نحسب النهاية من اليمين واليسار  2نلاحظ أن س=  (4

  11=  1+  7×0( =  1س + 0نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــا)

 

  5=  7(7= ) 7نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــاس

 

 نهـــــــــاق)س( فإن نهـــــــــاق)س( غير موجودة  بما أن نهـــــــــاق)س( 

 

 نتيجة : 

 

   فإن ) أ ( وكان هذا الاقتران يتشعب عند نقطة ق) س ( إذا كان لدينا اقتران متشعب 

 نهــــــــــــــــاق)س (  ₌س ( نهــــــــــــــــاق)تكون موجودة إذا كانت نهــــــــــــــــاق)س(          

               

 
 : هو الاقتران المعروف بأكثر تعريف الاقتران المتشعب

 قاعدة من  

 

 يمثل الشكل المبين اقتران متشعب له قاعدتين ونقطة تشعب 

  1عند النقطة س = 

 92صفحة            3    تدريب الكتاب
 

1) 
      ق)س(    إذا كان 

 3≥  س،          1+ 7 س

 3< س،           7- س5                                
   

                                    ا ق)س( نهـــــــد( ا ق)س( ، نهــــــــجـ( ا ق)س( ، نهــــــــب( ، (  7ق)أ( :  أوجد قيمة ما يلي

    الحل :

  0 ₌ 1+  5 ₌ 1 + 7(7) ₌( 7)ق (أ

 اقتران متشعب

شعبنقطة الت  

الأولى شكل قاعدة الاقتران  

الثانية شكل قاعدة الاقتران  

 1←  س

 3←  س 7←  س

 1←  س 1←  س

 3←  س 3←  س

7←  س
-

7←  س 
-

 

7←  س
+

7←  س 
+

 

7←  س
-

7←  س 
+

 7←  س 

أ ←  س أ←  س
+

أ ←  س 
-

 

 3←  س 5←  س 1←  س



  الأدبي ، الفندقي والسياحي                                        المنير في الرياضيات  الأستاذ منير أبوبكر  5550505770
 

88 

 

 

 7 ₌ 1+  1 ₌ 1+  7(1) ₌( 1+ 7 سـا )نهـــــــــــ ₌( س)ق ـــــــانهـــ (ب
    

 51 ₌1- 16 ₌  7 - 5×5 ₌( 7- س5نهــــــــــــــا ) ₌نهــــــــــا ق)س( جـ(    

 

 :لذلك نحسب النهاية من اليمين واليسار هي القيمة التي يتشعب عندها الاقتران  3س =  نلاحظ أند(      

 15 ₌ 1+  7 ₌ 1+  7(3) ₌( 1+ 7 سنهــــــــــــــا ) ₌ــــــا ق)س( نهــــ   
   

 51 ₌7- 17 ₌  7 - 3×5 ₌( 7- س5نهــــــــــــــا ) ₌نهــــــــــا ق)س(   
   

 15نهــــــــــا ق)س( =         إن ف   نهــــــــــــــا ق)س(= بما أن نهــــــــــا ق)س(   

 

  إذا كان :  (7
 

 

 

  مجموعة الأعداد الصحيحةص =  حيث

 )إن وجدت( نهــــــــاق)س(  فجد

 

 وأجزاء عشرية أي س ليست عددا صحيحا  3 ولاتساويه فهي تساوي العدد  3بما أن س تقترب من العدد 

  13( = 1+ 3×5( = نهـــــــــا)1س+5نهـــــــــاق)س( = نهــــــــا)

 

 29صفحة                       7       مثال الكتاب

 إذا كان :

 

 

 

 

 

  موجودة ، فما قيمة الثابت أ ؟نهـــــــــاهـ )س(  وكانت

 الحل :

 نهــــــاهـ)س( = نهــــــا هـ)س(   موجودة فإننهــــــاهـ)س(  بما أن

 

 (1( = نهــــــا)أس + 1+  3نهــــــا)س 

 

  1أ + 3=  1+  3(3ومنه : )

 1أ + 3=   72                

   7أ =               أ 3=  75                

 1←  س 1←  س

 5←  س 5←  س

3←  س
-

3←  س 
-

 

3←  س
+

3←  س 
+

 

3←  س
+

3←  س 
-

 
 3←  س

 ص ،  س           6س + 

 ص ،  س         1س + 5

 = ق)س( 

 3←  س

 3←  س 3←  س 3←  س

  3،  س           1+  3س

 3= ،  س                 75

  3، س            1أس +

 )س( = هـ

 3←س

 3←س

3←س
-

3←س 
+

 

3←س
-

3←س 
+

 



  الأدبي ، الفندقي والسياحي                                        المنير في الرياضيات  الأستاذ منير أبوبكر  5550505770
 

83 

 

 

 32صفحة             4      تدريب الكتاب 
 

 إذا كان :  (1

 

 

 موجودة ، فما قيمة كل الثابتين : أ ، ب ؟،  نهـــــــاق)س(   16نهـــــــاق)س( =  وكانت

 الحل : 

  16( = 5+  7سومنه    نهـــــــا)ب   16نهــــــــاق)س( = 

 

 1ومنه  ب=    7ب = 7ومنه      5 – 16ب = 7ومنه     16=  5+  7(3ب)

 نهــــــــاق)س( = نهــــــــاق)س( موجودة فإن بما أن نهـــــــاق)س( 

 

       بالتعويض (  5+  7أ( = نهــــــــأ)ب س –س 0نهــــــــا)

 

  3-=  2 – 0أ =  ومنه  2أ =  -0ومنه    5+  7(1)1أ =  – 1×0

 
 إذا كان : (7

 

 

 

 وكانت نهــــــــاق)س( موجودة ، فما قيمة الثابت أ ؟ 

 الحل :

 بما أن نهــــــــاق)س( موجودة  فإن نهــــــــاق)س( = نهــــــــاق)س(

 

 بالتعويض    55= نهــــــــا  3س0نهــــــــا

 

 7ومنه     أ =   2=   3أومنه       55=   3أ0
                         

 :    سؤال إضافي 

 فجد :،    5،    نهـــــــــــاهـ)س( =    2-نهـــــــــــاق)س( =  إذا كانت

نهــــــــــا)
(س)ق

(س)هـ
 س (0+  7)هـ)س(( - 

 الحل : 

(س)نهـــــــــاق

(س)هـنهــــــــــا
 نهــــــــــاس (0+  7)نهــــــــاهـ)س(( - 

 

 =-2

 5
 - (5)7 +0×3  =-7 -16 +10  =-3  

  1،  س         أ   -س 0

  1،  س       5+  7ب س
 ق)س( = 

 1←س 3←س

1←س
-

1←س 
+

 

 3←س 3←س

 1←س

1←س
-

1←س 
+

 

 أ ،  س              3س0

 أ ،  س                55
 ق)س( = 

أ  ←س
-

أ  ←س 
+

 

 أ  ←س

 أ  ←س

أ  ←س
-

أ  ←س 
+

 

 3 ←س

 3 ←س

 3 ←س
 3 ←س

 3 ←س

 3 ←س 3 ←س
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 31صفحة                        حل الأسئلة                                   

 

 فجد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت(،  7-  ₌، نهـــــــــا هـ)س(   2 ₌ــــا ق)س( ـنهــــ  إذا علمت أن (1

 

 ( (س)هـ 7 -(  س)ق ) ـانهـــــــــ ب(          ( (س)هـ 7(  + س)ق5) ـاـنهــــــــ (أ

 

 ق)س(       0د(  نهـــــــــا              ( (س)هـ ×(  س)ق) ـاجـ( نهـــــــــ   

 

 ( 5-س 3+ 3(                       و( نهــــــــــا))هـ)س((1ق)س( + 7هـ( نهــــــــا)   

     

 ( 5س + 7هـ)س( + 3ق)س( + 7نهـــــــا)ز(     
     

 الحل :   

 هـ)س(    7ق)س( + نهـــــــــــــا 5نهـــــــــــــا  =هـ)س( (  7ق)س(  + 5نهـــــــــــــا )  (أ
          

      72=  5 – 37= 7-×  7+  2× 5 =نهـــــــــــــا هـ)س(  7نهـــــــــــــا ق)س( +  5 =     
         

 نهـــــــــــــا هـ)س( 7-نهـــــــــــــا ق)س(  =  ((س)هـ 7 -(  س)ق ) ـانهـــــــــ (ب

  

    =2 – 7  ×-7  =2 + 5  =17 

             نهـــــــــــــا هـ)س(     ×نهـــــــــــــا ق)س(    =  ((س)هـ ×(  س)ق) ـاج( نهـــــــــ   

    

    =2  ×-7  =-16  

  55=  2×   0نهـــــــــاق)س( =  0ق)س( = 0نهـــــــــاد(   

  

        1نهـــــــــاق)س( + 7=  1ق)س( + 7( = نهـــــــــا1ق)س( + 7نهــــــــا) هـ(  

 

      =7 ×2  +1  =15  

 5ــــانهــــ –نهـــــــاس  3+  3( = )نهــــــــاهـ)س(( 5-س 3+ 3نهــــــــــا))هـ)س((و(  

 

    ( =-7)3  +3×3 – 5  =-2  +7 – 5  =-6  

 ( = 5س + 7هـ)س( + 3ق)س( + 7نهـــــــا)ز(  

 

  5نهــــــــاس + نهـــــــا7نهـــــــاهـ)س( +  3نهــــــــاق)س( +7 =  

 

=7× 2  +3×-7 +7×3  +5 =  16 -6  +6  +5  =75 

 جد قيمة كل مما يأتي :  (2

 5 –نهــــــــاس 6+  3نهـــــــاس0 – 5نهــــــاس3( = 5-س 6+  3س0 – 5س3نهـــــــا) (أ

 =3(-7)5 -0 (-7)3  +6 ×-7 – 5  =3×16  +55 – 17 – 5  =67 

 3 ←س

 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س

 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س

 7- ←س 7- ←س 7- ←س 7- ←س

 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س
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 (7-س0+3نهــــــــا)س( × 1+ 7= نهـــــــا)س( 7-س0+3()س1+7نهـــــــا)س (ب

 ( 7 –نهــــــــاس 0+  3نهــــــاس( × ) 1+  7= )نهــــــاس    

    ( ( =1)7  +1( ( × )1)3  +0×1 – 7  = )7  ×5  =2 

(7+  3جـ( نهـــــــا)س  
0
 1=  0(7+  1-= ) 0(7+  3(1-= ) ) 0((7+3= )نهــــــا)س 

 3، فجد نهـــــــا)ق)س(( 75=   (1س + 7ق)س( +3إذا كانت نهــــــا) (3

 75( = 1س + 7ق)س( +3نهــــــا)     

  75=  1نهـــــــاس + 7)س( + نهـــــــاق3    

  75=  1+  5 –نهـــــــاق)س( 3ومنه      75=  1+  7-×7نهــــــــاق)س( + 3   

  15فيكون نهــــــــــــاق)س( =  3نقسم عل  35=  3+ 75نهــــــــــاق)س( = 3   

 1555=   3(15= ) 3= ) نهــــــــــاق)س(( 3إذن نهـــــــــا)ق)س((   

                   فأوجد قيمة الثابت م 70 ₌( 1س +0+  7م ســـا ) نهـــــــ إذا كانت  (4

 الحــل : 

  70 =  1نهــــــــــا س + 0نهـــــــــــا +  7م سنهــــــــــا  =( 1س +0+  7م سنهـــــــــــا ) 
 

 70 = 1نهــــــــــا س + نهــــــــــا 0 +7( سم )نهـــــــــــا 
              

 70 = 1+  3×  0+  7(3م )  

  7م +10 + 1 = 70   ومنه 7م + 16 = 70   ومنه  7م = 70 – 16 = 7    ومنه م = 1 

 

 ذا كان :          إ (5

 فجد قيمة كل مما يأتي :                                                                       

 الحل : 

 جـ( نهـــــــــاق)س(   ق)س(                ب( نهــــــــا       ق)س(        ـــــانهـــ (أ

     5=  7(1) – 0( =  7س – 0= نهــــــــا) ق)س(نهــــــــا (أ

                                                                             5-=  1+  2-=  1+  7-×5( = 1س + 5نهـــــــاق)س( = نهــــــــا )  (ب

 

 1( = 1+  5×5( =  1س+5= نهــــــــا) نهـــــــــاق)س(جـ( 

  0=  7(5) – 0( = 7س – 0نهــــــــــاق)س( = نهــــــــا)    

 1 ←س 1 ←س 1 ←س

 1 ←س 1 ←س 1 ←س

 1- ←س

 7-←س 7-←س

 7-←س

 7-←س 7-←س

 7-←س
 7-←س

 7-←س 7-←س

 7-←س 7-←س

 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س
 3 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س

  5،  س          1س + 5

  5،  س          7س – 0
 ق)س( = 

 5 ←س 7- ←س 1 ←س

 1 ←س 1 ←س

 7- ←س 7- ←س

5 ←س
-

5 ←س 
-

 

5 ←س
+

5 ←س 
+
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 نهــــــــــاق)س(    فإن نهــــــــــاق)س( غير موجودة بما أن نهــــــــــاق)س(

 إذا كان :  (1

 

 فجد قيمة مما يأتي :                                                                     

 (3نهــــــــاهـ)س(                 ب( نهــــــــاهـ)س(                جـ ( هـ) (أ

 الحل : 

قيمة تقترب  لنهاية هيوذلك لأن ا=(  ) فإننا نعوض بها دائما ولا نهتم بقاعدة) ≠ (  عند وجود إشارة:  ملاحظة هامة

 ولا تساوي

  1 نهــــــــــا + 7 سنهــــــــــا  =( 1+ 7 سنهــــــــــا) =نهــــــــــا هــ)س(  (أ
                    

 76 = 1+  70 = 1+  7(0) =1 نهــــــــــا + 7 س()نهــــــــــا =            
                

  1 نهــــــــــا + 7 سنهــــــــــا  =( 1+ 7 سنهــــــــــــا) =ـ)س( نهــــــــــــــا هـ (ب
                   

 15 = 1+  7 = 1+  7(3) =1 نهــــــــــا + 7 س()نهــــــــــا =         
              

2 =(  3جـ( هـ )   

 

 :  إذا كان (1

 

 

  أ ؟موجودة ، فما قيمة الثابت نهــــــا ق)س(  وكانت

 الحل :

 : نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــاق)س( موجودة فإننهـــــــاق)س(  بما أن

 

          + أ  7(7)0=  5+  7×+ أ( ومنه    أ7س0( = نهــــــــا)5أس+نهـــــــا)

 

  16ومنه أ =   5 – 75أ =  –أ 7+ أ    ومنه   75=  5أ + 7

 

 : إذا كان  (8

 

                                                                       

 

 فجد قيمة كل من النهايات الآتية)إن وجدت ( : 

 نهــــــــاق)س(                  ب( نهــــــــــاق)س( (أ

 نهـــــــــاق)س(                   د( نهــــــــــاق)س(جـ(   

 

5 ←س
-

5 ←س 
+

 5 ←س 

  3،  س          1+  7س

  3= ،  س                 2
 )س( = هـ

 3 ←س 0 ←س

 0 ←س 0 ←س 0 ←س 0 ←س

 0 ←س 0 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 3 ←س 3 ←س

  7،  س          5أس + 

   7،  س         + أ7س0
 )س( = ق

 7 ←س

7 ←س 7 ←س
-

7 ←س 
+

 

7 ←س
-

7 ←س 
+

 

  7،  س         1+ 7س

  6س 7،    س           0

 6، س        6 – 7س

 )س( = ق

 7 ←س 5 ←س

 6 ←س 5 ←س
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 الحل : 

                           1=  1+  7(5( = )1+ 7ا)سنهــــــــاق)س( = نهـــــــ (أ

 

 هي قيمة يتشعب عندها الاقتران لذلك نحسب النهاية من اليمين واليسار 7بما أن س= (ب

   0=  1+  7(7( = ) 1+ 7نهـــــــــــاق)س( = نهـــــــــا)س    

 

     15=  7×  0س = 0نهــــــــــاق)س( = نهـــــــــا   

 

    غير موجودةنهـــــــــــاق)س(     فإن نهــــــــــــاق)س(  بما أن نهـــــــــاق)س(   

 

   75=  5×  0س = 0جـ(نهـــــــــاق)س( = نهـــــــــا 

 

 قيمة يتشعب عندها الاقتران فإن : 6س=  بما أند(  

  35=  6×  0س = 0نهــــــــــاق)س( = نهــــــــــا    

 35=  6 – 7(6( = )6 – 7ــــــــــاق)س( = نهــــــــــا)سنه    

     

 35فإن نهــــــــــاق)س( =    35بما ان نهـــــــــاق)س( = نهـــــــــاق)س(=

 

                            

        إذا كان :  (9

 

 

 وكانت نهـــــــــاق)س( موجودة ، فجد قيمة الثابت أ ؟

 

 ـــــــاق)س( موجودة  فإن بما أن نهــ

 

 نهـــــــــــاق)س( = نهــــــــــــاق)س( 

 

    15أ( =  –س 3نهــــــــــا)

 

   15أ =  – 7×3

 

  15أ =  – 6

 

   5 -=  15 – 6أ = 

 

 :   سؤال إضافي

 ، فجد :  3-  ₌)س( هـ ، نهـــــــــــــا  5 ₌نهـــــــــــــا ق)س(  إذا كانت

              

 5 ←س 5 ←س

7 ←س
-

7 ←س 
-

 

7 ←س
+

7 ←س 
+

 

7 ←س
-

7 ←س 
+

 7 ←س 

 5 ←س 5 ←س

6 ←س
-

6 ←س 
-

 

6 ←س
+

6 ←س 
+

 

6 ←س
-

6 ←س 
+

 6 ←س 

  7،  س          أ  -س 3

   7،  س                15
 )س( = ق

 7 ←س

 7 ←س

7 ←س
-

7 ←س 
+

 

7 ←س
-

 

 7- ←س 7- ←س
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ق)س( + )هـ )س(( 7نهـــــــــــــا ) 
7
 (  س - 

   

 الحـل : 

 =(  س -  7ق)س( + )هـ )س(( 7نهـــــــــــــا ) 
    

  س نهـــــــــــــا -  7ق)س(  + )نهـــــــــــــا  )هـ )س((7نهـــــــــــــا   =

      

)س( (ـهنهـــــــــــــا ق)س( +) نهـــــــــــــا 7 =  
 س نهـــــــــــــا  -  7

           

   = 7  ×5 ( + -3)7 –  (-7 )₌  15  +7  +7 ₌ 07       
     

 :   سؤال إضافي

    فأوجد قيمة الثابت ل     5 =(  3+   7ل سنهــــــــــــــــــا ) إذا كانت 
                    

 5 = 3 نهــــــــــا+  7ل س ـــانهــــــ =(  3+   7)ل سنهـــــــــــــا 

 
   

    5 =  3 نهـــــــــــــا+  7) نهـــــــــــــا )س( (ل   = 3 نهــــــــــــا   + 7س نهـــــــــــــا ل 

 

  5  = 3+   7(1-ل )

 5 = 3 – 5 =ل 

 

 :   سؤال إضافي

         =ق)س(  
      3≤  س،        5+ 7 س

 ا ق)س(نهــــــــــــأوجد                  3>  س،                0                  

                                                                           

 37 = 5+  7(0) =(  5+  7ا ) سنهــــــــــ =ـا ق)س( نهــــــــــ
  

:   مثال  

         =ق)س(  
      7≥  س   ،                7 س

                     م س               ،    س < 7                

  موجودةا ق)س( نهــــــــــــ فما قيمة الثابت م التي تجعل

 ا ق)س( نهـــــــــــ =ـا ق)س( نهــــــــــ:  تكون النهاية موجودة عندما 

                                         

 7سـا نهـــــــــ =م س  ـــا ـــــــنه
    

 7- ←س

 7- ←س

 7- ←س 7- ←س 7- ←س

 7- ←س 7- ←س 7- ←س

 1- ←س

 1- ←س 1- ←س 1- ←س

 1- ←س 1- ←س 1- ←س 1- ←س

 0 ←س 0 ←س

 0 ←س

 7 ←س

7 ←س
+

7 ←س 
-

 

7 ←س
+

7 ←س 
-
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 7=ومنه م  5 =م y7   7(7) = 7×م y    7س(ـا )نهــــــــ =س  ـا نهـــــــــم 
    

 

 :   سؤال إضافي

 :  أوجد ما يليق)س(   اعتمادا على الرسم الذي يمثل منحني الاقتران

 ـا ق)س( نهـــــــــــأ(
      

  - 7(ــا ) )ق)س(ــنهــــب(
1

5
 ( (  5 –) س  

      
 الحــل : 

 3ـا ق)س( = نهــــــــــأ( 

 

 : من الرسم نلاحظب(

 7ـا ق)س( = نهــــــــــــا ق)س( = نهــــــــــ
 

  - 7ا ) )ق)س((نهــــــــــــ
1

5
  - 7ا ق)س((نهــــــــــ( ( = ) 5 –) س  

1

5
ـا س + ـــنهـــــــ  

5

5
   

    

( =7)7 - 
1

5
  ×-1 +

5

5
   =5  +

1

5
 +5 =5+ 

1

5
   +

5

5
   =5+

2

5
 =5  +7  =6 

 

 منهاج جديد   شتوية  8102سؤال دورة 

 

  5-ــاهـ)س( = ،      نهـــــــــ      6إذا كانت نهــــــــــاق)س( = 

 هـ)س(( 7هـ)س( + س –ق)س( 3فجد نهـــــــــا)

 

 الحل : 

 نهـــــــــاهـ)س( ×  7نهـــــــــاهـ)س( + نهـــــــــاس –نهـــــــــاق)س( 3

 

3  ×6 – (-5( + )7)7  ×-5  =12 +5  - 72   =-3  

 

 قديم  منهاج    شتوية  8102سؤال دورة 

  15-،   نهــــــــــاهـ)س( =         0ـاق)س( = نهـــــــــإذا كانت 

 هـ)س( + س هـ)س((–ق)س( فجد : نهــــــــــا) 

 

 نهـــــــــاهـ)س( × هـ)س( + نهــــــــاس 7–ق)س(= نهــــــــا

  = 0-7×-15  +7  ×-15  = 70  - 75  =0 – 75  =-10 

 

7 ←س
+

7 ←س 
-

 

7 ←س
+

 

 1- ←س

7 ←س
+

 

1- ←س
+

1- ←س 
-

 

 1- ←س 1- ←س 1- ←س

 7 ←س 7 ←س

 7 ←س

 7 ←س 7 ←س 7 ←س 7 ←س

 7 ←س 7 ←س

 7 ←س
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 اختبر نفسك
 

 فجد :    5،   نهــــــــــــاهـ)س( =      6-إذا كانت نهــــــــــاق)س( =  (1

 س( –هـ)س( 7 –)س( 7نهــــــــــا)ق

 

 

 )س(( 7، فإن نهــــــــا)س ق)س( + هـ  1،  نهــــــاهـ)س(= 7نهــــــاق)س( = إذا كانت (7

 تساوي :

 3د(                      0ج(                          15ب(                    5 (أ

 

 

 ، 1-،        نهــــــــــال)س( =         3إذا كانت نهــــــــــاق)س( = (3

 فإن نهـــــــــا)ق)س( + ل)س( ( تساوي :

  5-د(                     7-ج(                              5ب(                  7 (أ

 

 ما قيمة الثابت ل ؟، ف 6إذا كان ل عدداً  ثابتاً  وكانت نهــــــــــا)س + ل( =  (5

  3د(                       5ج(                              6ب(                   2 (أ

 

 تساوي :  7(7 – 3نهــــــــــــا ) س (0

  7د(                         1ج(                            3-ب(               6- (أ

 

 فإن قيمة ك تساوي :   6ك( = 7س + 2نهـــــــــا)إذا كان ك عدداً  ثابتاً  وكانت  (6

 6د(                        7ج(                              1ب(               1- (أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 ←س 0 ←س

 0 ←س

 1- ←س

 7 ←س

 0 ←س 0 ←س

 0 ←س

 3 ←س 3 ←س 3 ←س

 1 ←س
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 نهاية خارج قسمة اقترانين
  

  شكل كسر بسطه ومقامه كثيري حدود على: هو اقتران  تعريف الاقتران النسبي

                                

  :  ق)س( =  مثال
 3س + 7

 1+  7س 
       

                              

  : نهاية اقتران كسري تساوي نهاية البسط على نهاية المقام ونعبر عن ذلك بالرموز : نظرية

                                       

نهــــــــــــا 
 (س)ق

(س)هـ 
                           صفر =ـا هــ)س( ـــــنهــــــــــ النهاية غير موجودة إذا        , ———————=  

                                   

  

 33صفحة                1        مثال الكتاب
 

 مة كل مما يأتي :، فجد قي 7-، نهــــــاهـ)س(=    6إذا علمت أن نهــــــاق)س( = 

 

 (س)قنهـــــــا  (1

(س)هـ 
   =———————   =

6 

 -7
  =-3  

 

 

 س3+ (س)قنهـــــــا  (7

7+ (س)هـ 
  =——————————  =————————————— 

 

                                    =6  +3 

 -7  +7 
  =

7

 5
 النهاية غير موجودة   

                                                                                                                  : نتائج هامة 

 :   نواتجعند دراسة نهاية الاقتران الكسري نميز أربع  

   :      الأول الناتج
عدد

عدد
    ج مقبولوهو نات     

                                                                                                                                                     :  مثال 

ـا نهـــــــــــ 
1+  7س
3س +  

     =———————     =
(7)

7
  +1

 7  +3
  =

0
 0

 =1 

:       الثاني الناتج
صفر

عدد
  وهو ناتج مقبول ويساوي الصفر   

 

 

 

 

نهـــــــــــاق)س(

ـاهـ)س(نهــــــــــ

أ yس 

أ yس 
أyس 

1+  7س نهـــــــــا

3نهـــــــــــا س+

y 7س 

أ yس 

y 7س 
y 7س 

نهـــــــــــاق)س(

نهـــــــــــاهـ)س(

y1س 

y1س 

س( 3نهـــــــــــا)ق)س( + 

س3(

y1س y1س 

y1س 

y1س 
y1س 

(7نهـــــــــــا)هـ)س(+
y1س 

س 3نهـــــــــــا ق)س( + نهــــــــــا 

س3(
 7نهـــــــــــا هـ)س( + نهــــــــــا

س3س (73

y1س y1س 

y1س  y1س 

ثالثا  
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 :   مثال

 نهــــــــــــا  
5- 7س

1س +  
    =———————     =

(7)7 - 5

 7  +1
  =

صفر
 3

 = صفر 

 

:     الثالث الناتج
عدد

صفر
     وهو ناتج غير مقبول والنهاية غير موجودة   

7س + 6-7س

7-7س 
  

      :  مثال 

  نهــــــــــــا  
 3س + 

5- 7س 
   =———————     =

7 +3

 (7)7-5
  =

0
صفر 

 النهاية غير موجودة  

 

:      الرابع الناتج
صفر

صفر
  التالية :وهو ناتج غير مقبول ولذلك نلجأ إلى كتابة الاقتران بصورة مكافئة بإحدى الطرق   

 :   التحليل إلى العوامل 
                                                                                                                                                                                                                                                 :  مثال

نهـــــــــــا  
7س + 6-7س

7-7س 
= نهــــــــــا 

(3)7-6(3)  +7

 (3)7-7
  =

صفر

صفر 
  

نهـــــــــــا 
7س + 6-7س

7-7س 
= نهـــــــــــا  

(3-س)(3-س)

(3س+)(3-س) 
نهـــــــــــا  = 

3-س

3س+ 
 = 

3-3

 3+3
 = صفر 

  

  :  التحليل إلى عوامل مشتركة

 : مثال

نهـــــــــــا  
 س7-7س

15-س0 
= نهـــــــــــا  

(7)7-7(7) 

 0(7)-15
   = 

صفر

صفر 
                                                                                                                                                                                                                                             

 ير مقبول ونحلل بإخراج العوامل المشتركة :الناتج غ

نهـــــــــــا 
 س7-7س

15-س0 
= نهـــــــــــا  

 (7 -س )س

(7-س)0 
= نهـــــــــــا  

س 

 0
  =

7

0
  

 

  : لضرب في مرافق الجذر التربيعيا

 31ة صفح                     5       الكتابمثال 

نهـــــــــــا 
 1 -س 

1 -س  
= نهـــــــــــا  

1 - 1

 1 - 1
  =

صفر

صفر 
  

الناتج غير مقبول لذلك نضرب ونقسم على مرافق الجذر أي بالمقدار  
 + 1س 

  + 1س
                                                                              

نهـــــــــــا 
 1 -س 

1 -س  
= نهـــــــــــا  

 1 -س 

1 -س  
  ×

 + 1س 

  + 1س
  

نهــــــــــــــا  
1 -س 

(1س  + )(1-س)
  =

1

  +  1س
  =

1

  1  +1
  =

1

7
  

  

1نهـــــــــــا س+

y 7س 

y 7س  y 7س 

5 -7نهـــــــــــا س

5- 7سنهـــــــــــا 

y 7س 

y 7س  y 7س 

3س + نهـــــــــــا 

y 3س y 3س 

y 3س y 3س y 3س 

y 7س y 7س 

y 7س y 7س y 7س 

y 1س y 1س 

y 1س y 1س 

y 1س 
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 : المقاماتتوحيد  

  تذكرة في توحيد المقامات :  

البسط الأول

المقام الأول
  ±

البسط الثاني

المقام الثاني
   =  

المقام الأول×البسط الثاني±المقام الثاني ×ولالبسط الأ

جداء المقامين
   

 : هذا مثال ذلك لتوضيح
3

5
  +   

7

0
    =

3×0 +7×5

5×0
  =

01 + 2

57 
  =

37

57
  

 :  مثال

                                                                                                                     

=    ————— =   —————نهـــــــــــــــــا   
صفر

فرص 
  

                                                                  

  غير مقبول ولذلك نوحد المقامات 

  

                                                                                

   ————————— = نهـــــــــــــــــا  ——————نهـــــــــــــــــا   

                          

 نهــــــــــــا
س3-7س+

(7س+)(1-س)س3
 نهــــــــــــا =  

س 7 - 7

(7س+)(1-س)س3
  =  

    

 نهــــــــــــا
(1-س )7-

(7س+)(1-س)س3
   

                                                                

 ـــــــــــانهـ 
-7

(7س+) س3
   =

-7

3(1) (1+7)
   =

-7

7
  

   

 :   سؤال إضافي

ـا  نهـــــــــــــــ جد قيمة ما يلي :                     
7س5- 3س

16 - 7س
  

                                                 

ـــــا نهـــــــــــــــــ
7س5- 3س

16 - 7س
  =

صفر

صفر
  مشتركةإلى عوامل  النتيجة غير مقبولة ونحلل  

      

نهــــــــــــــــــــــا 
  ( 5 -س )7س

(5س+)(5-س) 
ــــا = نهـــــــــــــ  

7س

5س +
  =

(5)
7

5 +5
   =

61

2
  =7 

 

 

 

 

(س3)×1 - (7س+)×1

(7س+)س3
  

1

س3
  - 

1

7س+
  

1

س3
  -

1

7س+
 

1  -  س

1

3×1
  -

1

1+7
 

1  -  1

1  -  س1  -  س y1  سy1  س

y1  سy1  س

y1  س

y1  س

y5  س

y5  س

y5  سy5  س

y1  س
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 34صفحة            2       مثال الكتاب 

 جد قيمة النهاية في كل مما يأتي )إن وجدت( 

نهــــــــــا (1
0-س 

10س + 
  =

0 -0

0  +10
  =

صفر

75
 = صفر 

 

نهـــــــــا (7
0

1-س 
  =

0

1 -1
  =

0

صفر
 ةالنهاية غير موجود   

53صفحة          1     تدريب الكتاب
 

 جد قيمة النهاية لكل مما يأتي )إن وجدت(

 نهـــــــــا (1
70- 7س

0س + 
= نهـــــــــا 

(0س+)(0-س)

0س + 
 5-=  0 - 1( = 0-= نهـــــــا)س 

  

 نهــــــــا (7
5-س 7

3س + 
  =

7×7 -5

7  +3
  =

صفر

 0
 = صفر 

 

 نهــــــــا (3
1 - 7س
3س +  

  =
(3)7 - 1
 3  +3

  =
2
 6

  

 

 53صفحة               3        مثال الكتاب

 نهــــــــــاجد  
س15 - 7س0

7 -س  
  =

صفر

صفر 
  الناتج غير مقبول لذلك نحلل البسط   

 نهــــــــــا
س15 - 7س0

7 -س  
 نهــــــــــا=  

(7 -س )س0
7 -س  

 15=  7× 0س = 0= نهـــــــــا 

 13صفحة                4       مثال الكتاب
 

 جد قيمة كل مما يأتي : 

 

ــــا نهــــــ (1
6س + 0+ 7س

7 - 7س 
نهـــــــــا  =   

(7س+)(3+س)
(3س+)(3-س) 

= نهـــــــــا 
(7س+)
(3-س) 

  

 

                                       =
-1

 -6
  =

1

 6
  

 
 
 
 

y0  س

y1  س

y1  سy1  سy1  س

y7  س

y3  س

y7  س

y7  سy7  س

y-3  سy-3  سy-3  س
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نهـــــــــا  (7
2- 3س
7-س  

= نهـــــــــا   
(5س+7+7س)(7-س)

7-س  
 17( = 5س+7+ 7= نهــــــــــا)س 

 
                               

 13صفحة             2     تدريب الكتاب
 

 جد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت (

نهـــــــا (1
س3+7س
3س + 

= نهـــــــــا 
(3س +)س
3س + 

 3-= نهـــــــــاس =  

 

نهـــــــا (7
س7-7س

15-س 0 
= نهـــــــا  

(7-س)س
(7-س )0 

= نهــــــــا   
س
 0

  =
7
 0

  

 

نهـــــــــا  (3
س75+5س
3س+ 

 نهـــــــــا = 
(75+3س)س

3س+ 
= نهــــــــا  

(7س +3- 7س)(3س+)س
3س+ 

  

 
 21-( = 7( + 3-)3- 7(3-))3-(= 7س +3- 7= نهــــــــاس)س                                

 

 13صفحة             3     تدريب الكتاب
نهـــــــــا  (1

10 -س3

  + 0- 75س
  =

صفر

صفر
 نضرب بمرافق الجذر التربيعي      

 

نهـــــــــا       
10 -س3

  + 0- 75س
= نهـــــــــا   

10 -س3
  + 0- 75س

  ×
 + 0+ 75س
  + 0+ 75س

   

 

نهــــــــــا      
(0+ 75س +  )(10-س3)

70 - 75س+ 
= نهــــــــــا 

(0+ 75س +  )(0-س)3
0 -س  

  

 

  3 ×15  =35( = 0  +75   +0)3( = 0+ 75س + )3= نهــــــــــا          

 

نهــــــــــا (7
  + 7- 7س

7-س  
  =

صفر

صفر
 نضرب بمرافق الجذر التربيعي      

 

نهــــــــــا        
  + 7- 7س

7-س  
= نهــــــــــا 

  + 7- 7س
7-س  

  ×
  + 7+ 7س

   + 7+ 7س
  

 

= نهــــــــــا         
5- 7س + 

(7+ 7س +  )(7-س) 
= نهـــــــــا 

7-س 

(7+ 7س +  )(7-س) 
  

             

= نهـــــــــــا         
1

 (  + 7+ 7س)
  =

1

 ( 7  +7 +7)
  =

1

5
  

 

 

y7  سy7  سy7  س

y-3  سy-3  سy-3  س

y7  سy7  سy7  س

y-3  س

y0  س

y0  سy0  س

y0  سy0  س

y0  س

y7  س

y7  سy7  س

y7  سy7  س

y7  س
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  38صفحة                      6        مثال الكتاب

 
=  ————جد نهــــــــا 

صفر

صفر 
  الناتج غير مقبول لذلك نوحد المقامات   

 

 

= نهــــــــا  ———= نهـــــــــا   ————نهــــــــا    
س - 7

(5-س7)س7 
  

 

نهــــــــا  
س - 7

(7-س)س5 
= نهــــــــا  

-1

س5 
  =

-1

 2
  

 

 83صفحة             4     تدريب الكتاب
 

=  ——————جد  نهـــــــــــا 
صفر

صفر 
  الناتج غير مقبول لذلك نوحد المقامات      

 

 

نهـــــــــــا =  ——————نهــــــــــــا   
(1س+) - 3

(7-س)(1س+)3 
= نهــــــــــا 

1-س - 3

(7-س)(1س+)3 
  

 

ـــــــانهــــ  
س - 7

(7-س)(1س+)3 
نهــــــــــا =  

-1

(1س+)3 
  =

-1

 3(7+1)
  =

-1

 7
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

س 
  -

1

 7
  

  5 - س7
y7  س

1

س 
  -

1

 7
  

y7  س  5 - س7

س - 7

س7 
  

y7  سy7  س  5 - س7

-1

1
y7  سy7  س

1

1س +  
  -

1

 3
  

y7  س  7-س 

1

1 س + 
  -

1

 3
  

  7-س 

-1

1

y7  سy7  سy7  س

y7  سy7  س
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 93صفحة                        حل الأسئلة                                   

 

 فجد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت(،  7هـ)س(=، نهـــــــــا  3نهـــــــــا ق)س(= إذا كانت (1

نهــــــــا  (أ
(س)ق

(س)هـ 
  =

3

 7
             

 

نهــــــــا  (ب
1+ (س)هـ

 0-س  +(س)ق 
  =

1+ (س)نهــــــاهـ

 0-+ نهـــــــــاس (س)نهـــــــــا ق 
  = 

 

                                          =
7+1

 3 +7 -0 
  =

15

 5 
 النهاية غير موجودة   

 جد قيمة النهاية في كل مما يأتي عند النقطة المبينة إزاء كل منها )إن وجدت( : (2

         

نهــــــــــا نهــــــــا ق)س( =     (أ
1+  7س

2س +  
  =

(5)7  +1

 5  +2
  =

1

 2
  

 

نهــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا  (ب
س0+  7س

1 -س  
  =

(1)7  +0×1

 1 - 1
   =

6

 5
 النهاية غير موجودة  

نهــــــــا ل)س( = نهــــــــــا  (ج
5-س 3-7س

س3 - 17 
  =

صفر

صفر 
 نحلل إلى العوامل الاولية  

= نهــــــــــا 
(1س+)(5-س)

(س - 5)3 
= نهـــــــــا  

(1س + )-

 3
  =

- (5+1)

 3
  =

-0

 3
  

نهــــــــا م)س( = نهــــــــــاد(      
75-3س

س7 - 7س3
= نهــــــــــا   

(7س+3+7س)(3-س)

(3-س )س3
  

= نهـــــــــا                           
(7س+3+7س) 

س3
  =

 ((3)7+3(3)+7)

3(3)
  =

75

7
  =3 

 

=  ——————هـ( نهـــــــــا ك)س( = نهـــــــــا      
صفر

صفر 
  نوحد المقامات    

 

 

= نهـــــــــــا ——————نهـــــــــا        
7س+ -0 

(7-س)0×(5-س)7
  

 

= نهـــــــــــا     
7س+ -0 

(7-س)0×(5-س)7
= نهـــــــــا   

س  -5 

(7-س)(5-س)15
  = 

 

y7  س

y7  س

y7  س

y7  سy7  س

y5  سy5  س

y1  سy1  س

y5  س
-1

1

y5  س

y5  س y5  س

y3  سy3  سy3  س

y3  س

1

7 -س  
  -

1

 0
  

y5  سy5  س  15-س 7

(7 -س) - 0

(7 -س )0 
  

  15-س 7

-1

y5  سy5  س

y5  سy5  س
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= نهـــــــــا     
-1 

(7-س)15
  =

-1 

15(5-7)
  =

-1 

05
  

هـــــــــا و( نهــــــــا د)س( = ن   
   + 3- 1س  

2-س 
   =

صفر

صفر 
   التربيعي نضرب بمرافق الجذر      

ــــا ـ= نهــــ                         
   + 3- 1س  

2-س 
  ×

   + 3+ 1س

   + 3+ 1س
  

= نهـــــــــا                         
 7- 1س+ 

(3+ 1س +   )(2-س )
= نهـــــــــا  

2-س 

(3+ 1س +   )(2-س )
  

= نهــــــــا                        
 1

 (   + 3+ 1س)
  =

 1

 (  2  +1 +3)
  =

 1

 6
  

 

ز( نهـــــــــا و)س( = نهــــــــــا   
5-س 

3-   + 7س  
  =

صفر

صفر 
 نضرب بمرافق الجذر الترابيعي   

نهــــــــــا          
5-س 

3-   + 7س  
= نهــــــــــا 

5-س 

3-   + 7س  
  ×

3 +  + 7س

3 +  + 7س  
  

نهــــــــــا =        
(7س +  + 3)(5 -س )

 (7س+) - 7
= نهــــــــــا 

(7س +  + 3)(5 -س )

س  - 5
  

  6-( =    5  +7+3)-(= 7س +  +  3) –نهـــــــــا =             

 

إذا كان ق)س( = س ، فجد  نهـــــــــا  (3
 (7)ق - (س)7ق

3+  س
  

 الحل :

 7)س( = س 7،   ق     7( = 7ق)بما أن ق)س( س    فإن    

نهــــــــــــا 
 (7)ق - (س)7ق

3+  س
= نهــــــــــــا    

 7 - 7س
3+  س

   =
 صفر
صفر

 نحلل      

نهــــــــــــا = 
  (3س+)(3-س)

3+  س
          6-=  3 - 3-( =  3 –= نهــــــــــــا )س  

 

 ، فبين أن :   7،  نهـــــــــاهـ)س(=   5-ق)س( =  نهـــــــــــاإذا علمت ان :   (4

نهــــــــــا     
 (س)هـ3 - (س)ق7

5س +  + (س)ق 
  =-5 

   =

 (س)نهـــــــــاهـ3 - (س)قنهــــــــا7

5نهـــــــــاس +  + (س)نهــــــــاق 
  =

7×-5 - 3×7 

 -5  +0 +5
  =

-75 
0

  =-5 

 

y5  س

y2  سy2  س

y2  س

y2  سy2  س

y2  س

y5  سy5  س

y5  سy5  س

y5  سy5  س

y5  س

        3-←  س

        3-←  س        3-←  س

        3-←  س        3-←  س

        0←  س

        0←  س        0←  س

        0←  س        0←  س
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0 y س 

0 y 0 س y س 

( = س)ق كان إذا (0
1 

7- س
ــا فجد نهـــــــــ   ،   

 (س)ق - (س+هـ)ق

هــ
      

ق)س( =         
1 

7- س
ق)س+هـ( =       ،    

1 

7-(+هـ  س)
  

                                 

 =   ————————=   نهــــــــــــا      
 صفر

صفر 
 نوحد المقامات   

                                                               

                          

    ————————ــــــا نهــــــــ =   

                                                     

ـا  نهــــــــــــ =  
7هـ+-س-7-س

(7-س+هـ)(7-س )هـ
ــا نهـــــــــــ =  

هـ-

(7-س+هـ)(7-س )هـ
  

ا ــــ= نهـــــــ
-1

(7-س+هـ)(7-س ) 
   =

-1

(7-5س+)(7-س ) 
 =

-1

(7-س )(7-س ) 
  

=
-1

  يمر معنا في بحث المشتقة الأولىكما سق)س(  والناتج هو المشتقة الأولى لـ   7(7-س ) 

نهــــــــــــا جد      (6
7 -+ س  7س

1 - 7س
  =

صفر

صفر
 نحلل لذلك غير مقبول   

نهــــــــــــا 
 (1 -س ) (7س + )

(1-س)(1س+)
= نهــــــــــــا  

(7س + )

(1س+)
  =

(1  +7)

(1+1)
  =

3

7
  

                                          

 :   سؤال إضافي

نهــــــــــــا )       جد قيمة ما يلي :
15س + 7

70+  7س
 (  س+  

 

نهــــــــــــا )  
15س + 7

70+  7س
) ( = س+  

7(-0)  +15

(-0)7  +70
 ( +-0))   =

صفر

05
    0-=  0-= صفر  0- 

 :   سؤال إضافي

 يمة ما يلي  :   قجد 

نهــــــــــــا           
3 + 0- 5س 

57- 7س
   =  

صفر

صفر
                           غير مقبول لذلك نضرب بمرافق الجذر التربيعي   

 

نهــــــــــــا           
30- 5+  س 

57- 7س
   ×

3 + 0+ 5س 

 3 + 0+ 5س
  =       

 

1 y هـ 

1 y هـ 

1 y هـ 

1 y هـ 

1 y هـ 

1 y هـ 

1

7 -س+هـ 
  - 

1

7-س 
  

 هــ

(7-س+هـ)-(7-س) 

(7-س+هـ)(7-س )
  

 هــ

 

0- y س 

0- y س 

5y س 

5y س 
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نهــــــــــــا 
 70- 5س +3

(0+ 5س + 3)( 57 - 7س) 
 = نهـــــــــــا  

 71-س 3

(0+ 5س + 3)( 57 - 7س) 
       

 

نهــــــــــــا 
(5-س )3

(0+ 5س + 3)(5س+)(5-س) 
 = نهـــــــــــا   

3

(0+ 5س + 3)(5س+) 
    

 

 =
3

 (5+5)(3×5  +5 +0)
  =

3

 7×15
  =

3

 75
  =

1

 35
  

 

                                              :   سؤال إضافي

 =   ( ————————نهـــــــا )     جد قيمة ما يلي :
صفر

صفر
                    غير مقبول لذلك نوحد المقامات   

                                                                                                                          

   نهـــــــا ) 
(0-س)×7+  (15س+5) 

(15س+5)(0-س)س3
 نهـــــــا=    (    

15-س7+  15س+5

(15س+5)(0-س)س3
  

   

  
7

(15س+5)(0-س) 
    

نهـــــــا
  =   

س6

(15س+5)(0-س)س3
= نهـــــــا   

 

1

 70
 = 

7

 05
  = 

7

 0  ×15
  = 

7

 (5-0)(5×5+15)
  = 

 :   إضافي سؤال

ــــــــــــا)جد نه
7س + 

س 
  + 6 –  ) س 

 الحل : 

ــــــــــــا)نه
7س + 

س 
  + 6 – س ( = نهـــــــــا

7س + 

س 
 س –  6+ نهــــــــــا   

   =
-3  +7

 -3
   +6 - - 3  =-7 + 7     =-7  +3  =1  

 :   سؤال إضافي

جد نهــــــــــا 
3 -س 7 - 7س

17 -س 5 
   =

صفر

صفر 
 نحلل الكسر إلى العوامل         

نهــــــــــا 
(1س +)(3-س)

(3-س )5 
= نهــــــــــا   

(1س +)

 5
  =

(3 +1)

 5
  =1 

 

 

8 

0 

1 y س 

1 y 1 س y س 

1 y 1 س y س 

1

 0-س 
  + 

7

15س+5
  

 س3

5y 5 سy س 

5y 5 سy س 

3- y س 

3- y 3 س- y 3 س- y س 

3 y س 

3 y س 
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 :   سؤال إضافي

جد نهـــــــــا 
7(0-س 3)- 16

7 - 7س 
     =

16 -(3×7 -0)7

 (7)7 - 7
   

 =
16 -1

 5 - 7
   =

10

 -0
  =-3 

 :   سؤال إضافي

جد نهـــــــــــا 
5 -س 3 - 7س

س3 - 17 
  =

صفر

صفر 
 نحلل الكسر إلى العوامل         

نهـــــــــــا 
5 -س 3 - 7س

س3 - 17 
= نهـــــــــــا  

 (1س +)(5-س )

(س - 5)3 
  

= نهـــــــــا 
 (1س +)-

 3
   =

-(5 +1) 

 3
  =

-0 

 3
  

 منهاج جديد   شتوية  8102سؤال دورة 

 جد قيمة النهاية في كل مما يأتي : 

نهـــــــــا) (1
 3 س 7+   1 +س

5 -س  
 +

3

7 -س  
 ) 

  =
 3(0)+ 1   +7(0) 

 0 - 5
 +

3

 0 - 7
  = )

 16  +15 

 -7
  =

15

 -7
   =-5  

نهـــــــــــا (7
5-س 

    +  3 -  0س 
  =

صفر

صفر 
 ي نضرب بمرافق الجذر التربيع      

= نهـــــــــــا
5-س 

    +  3 -  0س 
  ×

   +  3+   0س

    +  3+   0س 
  

= نهـــــــــا 
(3+   0س  +   )(5 -س )

 7 -  0س  +   
= نهــــــــا 

(3+   0س  +   )(5 -س )

5 -س  
  

   5    +0    +3  =6( = 3+   0س  +   = نهــــــــــا)

 قديم منهاج    شتوية  8102سؤال دورة 

نهـــــــــا) (1
 6س + 7

7س +  
= ) (7 -س 6+ 

7(-3)  +6 

 -3  +7
 +6(-3 )- 7 ) 

       =
7(-3)  +6 

 -3  +7
  75-=  75-= صفر  7 –( 3-)6+ 

8 y س 

5 y س 

5 y س 

5 y س 

0 y س 

5y س 

3- y س 

5y س 

5y 5 سy س 

5y س 
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نهــــــــــا (7
 5 + 3 -  1س 

7 -س  
   =

صفر

صفر 
 نضرب بمرافق الجذر التربيعي      

نهــــــــــا=       
 5 + 3 -  1س 

7 -س  
  ×

 5 + 3+   1س 

  5 + 3+   1س
  

نهــــــــــا =     
(7 -س )5

(3+   1س +  5)(7 -س ) 
  

= نهـــــــــا     
5

 ( 5 + 3+   1س)
  =

5

 ( 5×7  +1   +3)
   =

5

 6
  

 اختبر نفسك                                                 
 

  (  ————————ـا )ـــــــنهــــــ  جد  (1

 

  جد نهـــــــــــا ) (7
5 -س 

س 
   +  5 – )    س 

 

جد نهـــــــــــا  (3
3 -س 

     +  7 -  1س 
  

 

جد نهـــــــــــا  (5
س3 - 6

15-س 3+  7س 
  

 

س + 6 – 1جد   نهــــــــــا)  (0
2س + 7

3س +  
 ) 

 

نهــــــــــا    (6
س6- 7س3

7 -س  
 تساوي : 

  6د(                             3ب( صفر                ج(              6- (أ

 

 

 

 

 

 

8 y س 

8 y س 

8 y س 

8 y س 

1

س3
  + 

1

7س +  
  

 

 س y 8 1 -س 

8- y س 

3 y س 

8 y س 

5- y س 

8 y س 
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 نهاية اقتران الجذر النوني

 عند عدد ما ) أ ( تساوي الجذر النوني لنهاية الاقتران عن هذا العدد 
ن

نظرية : نهاية الجذر النوني لاقتران  ) (س)ق

 ونعبر عن ذلك بالرموز :

ن
 =  (س)اقنهــــــــــــــــ

ن
 نهـــــــــــــــــا  (س)ق

( : ونميز حالتين لـــ ) ن

وفي هذه الحالة نعوض بالنقطة التي تقترب منها س والتعويض مقبول      :   ولى : ن فردي أالحالة ال  

 مثال :       إذا كان ق)س( =  3س + 3    فأوجد نهـــــــــــــــــــا ق)س(

7- = 3-2  = 3-11  +3  =  الحــــل :              نهـــــــــــــــا  3س + 3

:وهنا نميز ثلاث نواتج :   ن زوجي  الحالة الثانية :  

والنهاية موجودة وتساوي ناتج التعويض وهو مقبول  موجب:     الاول الناتج  

  مثال : إذا كان ق)س( =  5س +     فأوجد نهـــــــــــــــــــــا ق)س( 

3 = 7  = 0  +5  =  الحــــل :  نهــــــــــــــا  5س + 

سالب وهو مرفوض والنهاية غير موجودة :     الثاني الناتج  

 مثال : إذا كان ق)س( =  5 -س     فأوجد نهــــــــــــــا ق)س( 

=  5 - 3 =  5 - النهاية غير موجودة لعدم وجود جذر تربيعي  الحــــل :  نهــــــــــــا  5 -س 

حقيقي للعدد السالب                                                                         

( أي موجب من اليمين واليسار عند نقطة  5( <) ق)سصفر  وهنا ندرس الإشارة فإذا كان الاقتران:     الثالث الناتج

كانت النهاية غير موجودة   (  5) ق)س( > الاقتراب كانت النهاية موجودة وتساوي الصفر وإذا كان   

 مثال :     أوجد قيمة ما يلي  نهـــــــــــــــــــــا  70 - 7س    

=  70 - 7(0) = صفر    ندرس إشارة ق)س(  الحل :  نهـــــــــــــــــــــا 70 - 7س

 س y 5 = 70 - 7 سy 70 = 7 س = ± 0

 أ yس  أ yس 

 y -00س  

 y -00س 

 y 0س 

 y 0س 

 y 3س 

 y 3س 

 y 0س 

 y 0س 

 رابعا  
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 نهـــــــــــــــا 70 - 7س غير موجودة  

≠ نهــــــــــا 70 - 7س                                                      بما أن نهــــــــــا 70 - 7س

 نهــــــــــــــا 70 - 7س = صفر   

                غير موجودة   70 - 7ســـانهــــــــــــ ن : إذ                                                  

 مثال الكتاب       1                   صفحة 41

 إذا كان ق)س( =  3س+3          ،  هـ)س( =  3س +  فما قيمة كل مما يأتي :

 7=  32=  3+30=  3س+3نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــا (1

 7-=  2-3=  3+11-3=  3س+3نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــا (7

 7=  5=  3+  1=  3س + نهــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا (3

 غير موجودة وذلك لعدم وجود جذر تربيعي  0-=  3+  سنهـــــــاهـ)س(= نهــــــــــا (5

 السالب حقيقي للعدد                                                     

 24صفحة                   2       مثال الكتاب

 فجد قيمة كل مما يأتي : ،  65ق)س( = نهــــــــــاإذا كانت  

 2=  65 =  (س)ق نهــــــــــا =  (س)ق نهــــــــــا  (1

 5=  65 3=  (س)ــا قنهـــــــــ 3=  (س)ق 3نهــــــــا  (7

 24صفحة        1   تدريب الكتاب
 فجد قيمة ما يأتي )إن وجدت( :    2،          نهــــــــــاهـ )س( =    75نهـــــــــاق)س( = إذا كانت 

 =  (+ س هـ)س( (س)هـ - (س)ق  )نهـــــــــــا 

 نهـــــــــاهـ)س( × نهــــــــاس +  (س)نهــــــــاهـ - (س)نهــــــــاق 

 = 75 - 2  +3  ×2  =5  +75  =72  

 

0 
-0 

- - - - - - - - - - - - - - - + + + + + + + +  + + + + + + + + + +  

 -y 0س 

 +y 0س 

 y 0س 

 -y 0س  +y 0س 

 y 0س  y 0س 

 y -00س  y -00س 

 y 0س  y 0س 

 y -2س  y -2س 

 y 3س 

 y 3س  y 3س 

 y 3س  y 3س 

 y 3س  y 3س 

 y 3س 

 y 3س  y 3س  y 3س  y 3س 
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 مثال الكتاب      3                 صفحة 43

 جد قيمة كل نهاية من النهايات الآتية )إن وجدت (

   7 -س  نهــــــــا (1

  5=  7 -س  نهــــــــاومنه     2 9 -فإن س   +y 7ما س من خط الأعداد نلاحظ أنه عند

  7 -س  نهــــــــا (2

 غير موجودة 7 -س  نهــــــــاومنه     2 9 -فإن س   -y 7من خط الأعداد نلاحظ أنه عندما س           

   7 -س  نهــــــــا (3

 غير موجودة 7 -س  نهــــــــاغير موجودة  ،  فإن  7 -س  نهــــــــابما أن 

  دائما مهما كانت قيمة س  5 7(7 –)س   نلاحظ أن       7(7 -س ) 5نهــــــــا (5

      5=   7(7 -س ) 5ومنه     نهــــــــا

 44صفحة              2   تدريب الكتاب

 جد نهاية كل اقتران من الاقترانات الآتية )إن وجدت( : 

  3=  7 =  1+ 5×7 =  1+س 7 نهـــــــــا (1

 1=  7(1-) =  7س نهــــــــا (7

 غير موجودة   1 -س  5نهــــــــا (3

  5=  1 -س  نهـــــــا (5

 غير موجودة  1 -س  5نهــــــــا  غير موجودة  لأن  1 -س  5نهــــــــا (0

  س7 نهــــــــا (6

 غير موجودة  س7 نهــــــــا غير موجودة فإن  س7 بما أن نهــــــــا

                         

 +y 7س 

● 
7 

+ + + + + + + + +  + - - - - - - - - - - -   

 +y 7س 

 -y 7س 

 -y 7س 

 y 7س 

 y 7س  -y 7س 

 y 7س 

 y 7س 

 y 5س 

 y -0س 

 -y 0س 
1 

+ + + + + + + + +  + - - - - - - - - - - -   ● 

 +y 0س 

 y 0س  -y 0س 

 y 1 س
● 5 

+ + + + + + + + +  + - - - - - - - - - - -   

 y 1س  -y 1س 
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ال إضافي  سؤ  

+  س - 6 ( 
7س+

   جد قيمة ما يلي :        نهـــــــــــــــــــــا)  س  

 الحل :

) ( + نهــــــــــــــا  س - 6
7س+

( = نهـــــــــــــا )  س   +  س - 6
7س+

 نهـــــــــــــا )  س  

1 = 3+7-= 7 + 7- = 6 - (-3)  + 
-3+7

-3  
   = 

 سؤال إضافي  

 جد قيمة ما يلي : 

 )
0س+

س   - 7س
  نهــــــــــــــا ) س - 33 +  

 الحل : 

 )
0س+

س   - 7س
نهـــــــــــا ) س - 33 +   )

0س+

س   - 7س
+ نهـــــــــا)     نهـــــــــا  س - 33

=  7 + صفر = 7
صفر

07  +0  
   + 

32 = 
-0+0

(-0)7 - (-0)  
  + 33 - (-0)   = 

 سؤال إضافي  

 ـــــــــاق)س(  تساوي : ، فإن نهـ  س - 7إذا كان ق)س( = 

 د( غير موجودة                 5ج(                 7صفر                  ب(  (أ

  الحل :

   5     =7=  7 - -7=  س - 7نهـــــــــــاق)س( = نهــــــــــا

 سؤال إضافي  

 تساوي :    5- س35نهــــــــــا 

 د( غير موجودة                 7ب( صفر                ج(                   7- (أ

 الحل : 

 7-=  2-3=   5-(1-)35=  5- س35نهــــــــــا 

 y -3س 

 y -3س  y -3س  y -3س 

 y -0س 

 y -0س  y -0س  y -0س 

 y -8س 

 y -8س  y -8س 

 y -8س 

 y -0س 
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 45صفحة                           حل الأسئلة                                      

 ، فجد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت( :  65-نهــــــــــاق)س( =  إذا علمت أن (1

 5-=  65-3=  (س)نهــــــــــاق3=   (س)ق3نهــــــــــا (أ

 جذرغير موجودة لأن السالب ليس له   65-=  (س)نهــــــــــاق=  (س)قنهـــــــــا (ب

 3-س نهــــــا0+ 7س+ نهــــــا (س)قنهـــــــا3 =(3-  س0+ 7+ س   (س)ق3)نهـــــــا (ج

            =3-56 ( +3)7 +0(3  )-3 =-5  +7 + 10 - 3  =15 

    ا)ـــــــنه (د
(س)ق

نهـــــــــا  (=  0-+ س     7
(س)ق

  0-+ نهــــــــــاس    7

                =
-65

 7
    +3 – 0  =

0-37 -7  =-7 -7  =-5                    

 جد قيمة كل مما يأتي )إن وجدت( : (2

                                  3 -س نهــــــــا (أ

 5=  3 -س  نهــــــــاومنه     2 3 -فإن س   +y 3حظ أنه عندما س من خط الأعداد نلا               

  5 – 7س + نهــــــــا س - 33( = نهـــــــــا5 – 7+ س س - 33نهـــــــا ) (ب

                                                  =33 - (-0) ( +-0)7 – 5 =32 +70-5 =73  

ـــا  نهـــــــــجـ(        
 = 7س - 35

 = صفر  7(7-) - 35

ـــا  نهـــــــــد(        
    7س - 55

        نهــــــــــــــــا  7س - 55 = صفر لذلك ندرس إشارة الاقتران

     7± س =  y 5=   7س y  5=  7س – 5       

 

نهــــــــــــــــا   نلاحظ أن
   غير موجودة  7س - 55

نهــــــــــــــــا    
نهــــــــــــــــا      y= صفر     7س - 55

  غير موجودة  7س - 55

 y3س 

 y3س 

 y3س  y3س 

 y3س  y3س  y3س  y3س 

0 

0 
 y3س  y3س  y3س 

0 

 +y3س 
3 

+ + + + + + + + +  + - - - - - - - - - - -   
● 

 +y3س 

 y-0س 

 y-8س 

 y8س 

8 -8 

+ + + + + + + +  + - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 y 8س 

y 8س 
+

 

y 8س 
-

 y 8س  
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 الاتصال
 الاتصال عند نقطة 

 تعريف الاتصال  : 

 إذا تحققت ثلاثة شروط : س = أ  عند نقطةمتصلا ًق)س(  لاقترانيكون ا

: ق)أ( = أ   الشرط الأول   

 

 : نهـــــــــا ق)س( = نهــــــــــا ق)س( وبالتالي نهــــــــــا ق)س( موجودة        الشرط الثاني

 

 : نهـــــــــا ق)س( = ق)أ(   الشرط الثالث

 

 لرسم :توضيح الاتصال من خلال ا

 وجود ثقبن ق)س( الاقترا من خلال منحنى ظنلاح

  7س =  عند النقطة          في المنحنى 

  7س=  أي أن الاقتران غير معرف عند النقطة

 غير موجودة( 7ق) وبالتالي

 غير متصل لعدم تحقق أحد شروطهق)س(  والنتيجة

 

 :  أنهـ)س(  الاقتران منحنىمن  نلاحظ

 نهــــــــــا ق)س(( ≠ نهـــــــــا ق)س

 :  في منحنى الاقترانوذلك بسبب وجود قفزة 

  غير متصلهـ )س(  والنتيجة 7س= عند النقطة

 

 

 +أ yس  -أ yس  

 أ yس 

 أ yس 

 +y8س  -y 8س 

       

 الفصل الثاني

 أولا 
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 عدم وجود انقطاعع )س(  من منحنى الاقتران نلاحظ

  :وكذلك نجد                           أو قفزة  في المنحنى 

 7( = 7)ع

 7ـا ع)س( = نهـــــــــا ع)س( = نهـــــــــ

 7أي نهـــــــــا ع)س( = 

 متصلع)س(  تحققت كل الشروط فالاقتران( 7وبما أن نهـــــــــا ق)س( = ع )

 

 وجود فجوة في المنحنى)س( لمن منحنى الاقتران  نلاحظ

 وبالتالي :                 7س = عند النقطة             

 ( 7ل ) ≠ نهــــــــــا ل )س( 

 غير متصل  .ل ) س(  انفالاقتر

 يكون منحنى الاقتران غير متصل عند وجود ثقب أو قفزة أو فجوة :  نتيجة هامة

 :  هامة اتملاحظ

  متصل دائما عند نقطة يكون الاقتران كثير الحدود 

 عداد التي تجعل المقام صفرا الأعداد ما عدا الأ الاقتران الكسري يكون متصلا عند جميع 

 شعب ندرس النهاية من اليمين واليسار عند نقاط التشعب لأنها قد تكون نقاط عدم اتصال بسبب في الاقتران المت

 وجود ثقب أو فجوة أو قفزة 

 48صفحة                 1       مثال الكتاب

 إذا كان

  2فابحث اتصال الاقتران ق عندما س = 

 الحل 

  2ق)س( اقتران متشعب عندما س = 

  0=  0 – 15=  0- 7×0 ( =7ق) نهوم 7س= معرف عندما ق  (1

 +y8س  -y 8س 

 y8س 

 y8س 

 y8س 

  7،  س          1+  7س

   7،  س          0 -س 0
 =  )س(ق
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  0=  1+  7(7( = )1+  7نهــــــــــاق)س( = نهــــــــــا)س (7

 0=  0 – 15=  0- 7×0(= 0 –س 0نهــــــــــاق)س( = نهــــــــــا)

        = )0نهـــــــــاق)س 

  0( = 7نهـــــــــاق)س( = ق) (3

   2عندما س=  ، فإن الاقتران ق متصل 2جميعها عندما س = بما أن الاقتران ق حقق شروط الاتصال      

 94صفحة        1   تدريب الكتاب   
 :إذا كان      

7س                     
                1>  س،                  7+  

      3>  س≥ 1،                        س 3       ₌ق)س(    

3س                    
    3<   س،                  12- 

    3س = ( 3،       1س = ( 7،      5س = ( 1    :فابحث اتصال الاقتران عند كل مما يلي 

  3و     س =    1س =    نلاحظ أن الاقتران متشعب عند النقاط

  7=   7+  7(5( = )5ق)    y    5س =  عندما (1

  7=   7+  7(5(  = )7+  7نهــــــــا ق )س( = نهــــــــا ) س      

  5س =  فالإقتران متصل عند النقطة 7( = 5ق) =نهــــــــا ق )س( بما أن         

  3=  1×  3( = 1ق) y 1س =  عندما    (2

 نقطة تشعب نوجد النهاية من اليمين واليسار  1س =  بما أن        

7سنهــــــــا ق )س( = نهــــــــا      
  +7 =(1)7 + 7  =3  

 3نهــــــــا ق )س( =    y  3=  1×  3=  س3نهــــــــا ق )س( = نهــــــــا     

 (1نهــــــــا ق )س( = ق) بما أن      

   Е 1س =  متصل عندماق )س (  لاقترانا  

 غير موجودة لعدم وجودها في قاعدة الاقتران( 3ق) y   3عندما س =  (3

 -y8س  -y8س 

 +y8س  +y8س 

 y8س 

 y8س 

 y1س  y1 س          

 y1س 

 =y0س   

 y0س  +y0 س      

 y0س 

 +y0 س      

 =y0س   
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  1،  س             3س + 

 1-= ،  س                  5
 )س( = هـ

Е 3س =  ماغير متصل عندق)س(  الاقتران 

 94صفحة                     2مثال الكتاب        

 إذا كان : 

 1-فابحث اتصال الاقتران هـ عندما س = 

 الحل :

 5( = 1-،  هـ)  1-معرف عندما س =  هـ (1

 7=  3+  1-( = 3نهـــــــــاهـ )س( = نهـــــــــا)س +  (7

 (1-هـ ) نهـــــــــاهـ)س(  (3

          1-متصل عندما س = غير الاقتران هـ 

 94صفحة             2   تدريب الكتاب
 إذا كان : 

 

  

 2فابحث اتصال الاقتران ق عندما س = 

  5(  = 7ق) (1

نهـــــــــا ق)س( = نهــــــــــا  (7
 (7-س)س

  7-س  
 7= نهــــــــــاس =   

 7دما س = إذن ق)س( غير متصل عن   (7ق) نهـــــــــاق)س(    (3

 

 52صفحة                 3        مثال الكتاب

 إذا كان : 

 

 ، فجد قيمة الثابت أ ؟ 3وكان ق متصلا عندما س = 

 نهــــــــــاق)س( موجودة  ) وهي القيمة التي يتشعب عندها ق( فإن  3الحل :   بما أن ق متصلا عندما س= 

 ق)س(   ــــــــانهـــق)س(  =  نهـــــــــــا          

س 7- 7س

  7-س  
  7س،                

 7= ،  س                       5

 )س( = ق

 y-0س  y-0س 

 y-0س 

 y8س  y8س  y8س 

 y8س 

  3،  س             5أس +

 3،  س             1س + 
 )س( =  ق

 y3س 

 -y3س 
 +y3س 
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 (1( = نهــــــــــا)س +  5)أس +  نهـــــــــــا

  5=  5أ + 3ومنه       1+  3=  5أ + 3

 1-أ =      ومنه    3-أ = 3 ومنه   5 – 5أ= 3

 52صفحة                  4        مثال الكتاب

 :إذا كان 

 

 ، فجد قيمة الثابت أ ؟ 2وكان ق متصلا عندما س = 

 (7نهــــــــــاق)س(= ق) ) وهي القيمة التي يتشعب عندها ق( فإن  2بما أن ق متصلا عندما س= لحل : ا

  7أ7( =  15+  3نهــــــــــــا)س

 7أ7=  15+  2  ومنه        7أ7=   15+  3(7)

  3-،  3أ =     ومنه  7=  7أ  ومنه    7أ7=  12

 15صفحة                       5        مثال الكتاب
 : إذا كان 

 

 ، فجد قيمة كل من الثابتين : أ ، ب 2وكان ق متصلا عندما س = 

  (7نهــــــــــاق)س( = ق)، فإن  2بما أن ق متصلاً عندما س = الحل : 

 2أس +ب( = 7نهــــــــــــا)   ومنه(  7نهــــــــــاق)س( = ق)

  ( 1………… )  2أ+ ب = 5   ومنه  2+ ب =  7×أ7 

  2ب س ( = 3+ 7أسنهــــــــــا)   ومنه(   7نهـــــــــــاق)س( = ق)

 +y3س  -y3س 

  7،  س             15+ 3س

 7=،  س  س                 7أ
 )س( =  ق

 y8س 

 y8س 

  7،  س         أس + ب  7

 7س = ،                      2

 7ب س         ، س3+ 7أس

 )س( = ق

 y8س 

 -y8س 

 +y8س  +y8س 
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 (       7……………… ) 2ب = 6أ + 5  ومنه   2=  7×ب3+  7(7أ)  

 ( ينتج :1( من )7بطرح المعادلة )

  5ب =     ومنه 5ب = 0-ومنه    5ب = 6 –ب 

 ( 1نعوض في المعادلة  )

  7فيكون     أ =      5سم على نق  2أ = 5ومنه       2=  5أ + 5

 52صفحة             3  تدريب الكتاب

 إذا كان :  (1

 

 ، فجد قيمة الثابت أ  2-وكان الاقتران ق متصلا عندما س = 

 نهــــــــــــاق)س(نهــــــــــــاق)س( = فإن   2-الحل : بما أن ق متصلاً عندما س = 

  ( 5+  3س7ـــــــا)نهـــــ=  (6)أس + نهــــــــــــا 

  5+  16-=  6أ + 7-ومنه    5+  3(7-) 7=  6أ + 7-

  7ومنه    أ =     12-أ = 7-ومنه    6 – 17-أ = 7-ومنه   17-=  6أ + 7-

 ( إذا كان : 2

 

 ، فجد قيمة كل من الثابتين : أ ، ب 1وكان ق متصلا عندما س = 

الحل : 
  (1هــــــــــاق)س( = ق)ن، فإن  1بما أن ق متصلاً عندما س = 

  5( = 3(    ومنه   نهــــــــــا)أس + 1ق)س( = ق)نهــــــــــــا

  5أي   أ =     5=  3-5ومنه      أ =     5=  3أ + 

  5ب( =  –(  ومنه    نهـــــــــــا)س 1نهـــــــــــاق)س( = ق)

6-أي  ب =    6=  1 – 5ب =  -ومنه       5ب =  – 1
  

 

  -7،  س               5+ 3س7

  -7،  س                 6+ سأ
 )س( =  ق

 +y -8س  -y8س 

 -y8س  +y -8س 

  1،  س              3أس + 

 1س = ،                      5

 1ب              ، س -س

 )س( = ق

 y0س 

 -y0س  -y0س 

 +y0س  +y0س 
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 سؤال إضافي 

 فأوجد ما يلي : 11( = 3وكان ق) 3س =  إذا كان ق اقتراناً متصلًا عند

 ( 2 –ق)س(  7نهــــــــــــا )س   

  الحل :

  2 –نهــــــــــاق)س( ×  7( = نهـــــــــاس 2 –ق)س(  7نهــــــــــــا )س 

 11( = 3ـــــاق)س( = ق)نهـــ بما أن ق متصلًا فإن   2 –نهــــــــــاق)س(  7= 

 =7  ×11 – 2  =77 – 2  =71 

 سؤال إضافي 

 إذا كان 

 1فجد قيمة كل من الثابتين أ ، ب التي تجعل الاقتران ق متصلًا عند س =

 الحل :

 بما أن الاقتران متصل فإن : 

 5( = 1نهــــــــــاق)س( = نهـــــــــــاق)س( = ق)

  ومنه 5( = 6-ب  5- 7ـــــا)سنهـــــــــــاق)س( = نهــــ

  0+  5ب = 5- ومنه  5=  6 –ب 5 – 1 ومنه    5=  6 –ب 5 – 7(1)

             3  -ب =   فيكون 4-نقسم على  17ب = 5-  ومنه 

 ومنه :  5+ ب ( =  7أ س7نهــــــــــاق)س( = نهـــــــــــا)

  ومنه 5=  3 –أ 7 ومنه  5أ + ب = 7      منهو  5+ ب =  7(1أ)7

  0فيكون  أ =  7نقسم على  15أ = 7ومنه   3+  5أ = 7

 سؤال إضافي 

 إذا كان : 

 

 y3س 

 y3س  y3س  y3س 

 y3س  y3س 

  1،  س         + ب  7أ س7

 1= ،  س                     5

  1، س       6-ب  5- 7س

 )س( = ق

 +y0س  -y0س 

 +y0س  +y0س 

 -y0س  -y0س 

  -7،  س             5+  3س7

                   

 X -2، س                 6أس +

 )س( = ق
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 فما قيمة الثابت أ ؟ 7-س = وكان ق متصلاً عند 

 الحل : 

 :  موجودة أي نهــــــــــاق)س(  فإن 7-س = بما أن ق متصلاً عند 

 نهـــــــــــا ق)س( = نهـــــــــاق)س( 

 ( 5+  3س7( = نهـــــــــا)6)أس + ـــانهـــــــ

 ومنه   5+  3(7-)7=  6+  7-×أ 

  6 – 17-أ = 7- ومنه   17-=  6أ + 7-    ومنه    5+  16-= 6أ + 7-

  7أ =  فيكون 7-نقسم على  12-أ = 7-

 سؤال إضافي 

 إذا كان :

 

 7س =  فجد قيمة الثابت )أ( التي تجعل الاقتران ق متصلًا عند

 الحل :

 (7: نهــــــــــــاق)س( = ق) يكون الاقتران متصلأ عندما

 ( 7( = ق) 1نهــــــــــــا)أس + 

   3أ =  فيكون 2نقسم على  1أ = 2ومنه   1 – 5أ = 7ومنه   5=  1+  7× أ 

 سؤال إضافي 

 إذا كان 

  3ابحث في اتصال ق)س( عندما س = 

  5=  0 – 7=  0 – 7(3( = )3ق)

  5=  0 – 7(= 0- 7ـاق)س( = نهـــــــــا)سنهــــــــ

  5=  1+  3( = 1نهـــــــــاق)س( = نهـــــــــا)س + 

 +y-8س 

 y-8س 

 -y-8س 

 -y-8س  +y-8س 

                   7 ≠ ،  س                1أس + 

 2=  ، س                        5

 )س( = ق

 y 8س 

   y 8س 

                   Y 7 ،  س                0 - 7س

 2 <، س                  1س + 

 )س( = ق

   -y 8س    -y 8س 

  +y 8س   +y 8س 
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  5نهـــــــــــاق)س( = نهــــــــــاق)س(   منه  نهـــــــــــاق)س( = 

 3س =  متصل عندماق)س(   فإن   5( = 3وبما أن نهـــــــــاق)س( = ق)

 53صفحة                       حل الأسئلة                           
 اعتمادا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران ق المعرف (1

 على مجموعة الأعداد الحقيقية ، حدد قيم س  

  التي يكون الاقتران ق عندها غير متصل :

 الحل : يكون الاقتران ق غير متصل عندما : 

 3،      س =      1س = 

 إذا كان :  (7

 1فابحث اتصال الاقتران ق عندما س = 

 7=  1×7( = 1ق)  (1

    = صفر     1 – 7(1( = )1- 7سنهــــــــاق)س( = نهـــــــــا)  (7

   7=  1× 7س = 7= نهـــــــــــا  نهـــــــــاق)س(  (3

  1غيرمتصل عندما س= ق)س(  فإننهــــــــاق)س(  بما أن نهــــــــاق)س(  (5

3)  

   إذا كان

₌)س(  ق
         

0

  1س + 
      1≠  س  ،                 

                                    3                   ،   س = 1        

  1س =  عندماهــ  فابحث اتصال الاقتران

 3( = 1الحل:   ق)

  ليمين واليسارفإننا نعوض بها دائما ولا نوجد النهاية من ا) ≠ (  عند وجود إشارة

نهــــــــا ق ) س ( = نهـــــــا 
0

  1س + 
   =

0

1  +1  
  =

0

7 
  

Е (1ق)≠ نهــــــــا ق ) س (  الاقتران غير متصل لأن 

  1،  س                 1- 7س

  1،  س  س                   7
 )س( =  ق

 -y0س  -y0س 

 +y0س  +y0س 

 +y0س  -y0س 

 y0س  y0س 

 y0س 

 y 8س   +y 8س    -y 8س 

 y 8س 
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 إذا علمت أن :  (5

 

 1-س =  ب( ،                     1أ( س =       فابحث اتصال الاقتران ق عندما : 

 الحل :

  1عندما س =  (أ

   5=  3+  1=  3+  3(1)( = 1ق) (1

   5=  1 - 0= ( س -  0نهــــــــــاق)س( = نهــــــــــا) (7

   5=  3+  1=  3+  3(1)( = 3+  3نهـــــــــاق)س( = نهــــــــــا)س (3

  5( = 1بما أن نهـــــــــاق)س( = نهـــــــــاق)س( = ) (5

 1س =  مافإن الاقتران متصل عند

  1-عندما س =  (ب

  6=  1 - - 0( = 1-ق) (1

   5=  3+  1=  3+ 7(1-( = )3+  7سنهـــــــــاق)س( = نهــــــــا) (7

               1-إذن ق)س( غير متصل عندما س =   (1-ق) بما أن  نهـــــــــاق)س(  (3

 إذا كان :  (0  

 

 بت م ، فجد قيمة الثا 3وكان الاقتران متصلا عندما س = 

 (3نهــــــــــاق)س( = ق) ، فإن  3الحل : بما أن ق)س( متصلاً عندما س = 

نهـــــــــا)         
س  - 3

  3-س  
  7م + 3=  ( 

  3-=  7-1-م = 3ومنه    7م +3=  1-ومنه   7م +3=  1-نهــــــــــا       

  1-م = فيكون         3نقسم على     3-م = 3       

  -1،  س              3+  7س

  1س  1-،   س              - 0

 1، س                3+3س

 )س( = ق

 -y0س  -y0س 

 +y0س  +y0س 

 +y0س  -y0س 

 -y -0س  -y -0س 

 -y -0س 

س  - 3

  3-س  
  3س  ،              

 3= ،  س              7م س +

 )س( = ق

 y 3س 

 y 3س 

 y 3س 

-0 

0 
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 إذا كان : (6

 

 ، فجد كل من الثابتين : أ ، ب  2وكان الاقتران هـ متصلًا عندما س = 

   (7)هـنهـــــــــــاهـ )س( = فإن :  2الحل : بما أن الاقتران هـ متصلًا عندما س = 

 2ومنه  نهــــــــــا)س + أ( =    (7)هـنهـــــــــــاهـ )س( = 

  6أي   أ =              6=  7 – 2أ = ومنه     2+ أ =  7

  2= (6ب س + (   ومنه  نهـــــــــــا)7نهــــــــــاهـ )س( = هـ)

  1فيكون  ب =  7نقسم على  7=  6 – 2ب = 7ومنه     2=  6ب + 7

 إذا كان :  (5

 

 ، فجد كل من الثابتين : أ ، ب  1وكان الاقتران هـ متصلًا عندما س = 

   (1)ل)س( = ل نهـــــــــــافإن :  1أن الاقتران هـ متصلًا عندما س = الحل :  بما 

 5ب( =  -ومنه  نهــــــــــا)أس    (1)ل)س( =  ل نهـــــــــــا

 ( 1……………    )   5ب =  -أ      

  5(= 7+ ب + 3أس(   ومنه  نهـــــــــــا)7نهــــــــــا ل)س( = ل)

 (7…………) 7ومنه أ + ب =   7 – 5ب =  أ +ومنه     5=  7أ + ب + 

 ( ينتج :2( و)1بجمع )

  ( فينتج :2نعوض في )               3أ =      فيكون   2نقسم على     6أ = 7

 1-ب =          ومنه       3- 7ب =        ومنه      7ب =  +3

 

 

  7،  س                     + أ   س

 7،  س =                             2

  7، س                    6ب س +

 )س( = ق

 y 7س 

 -y 7س  -y 7س 

 +y 7س  +y 7س 

  1،  س                   ب   -أس 

 1،  س =                             5

  1، س                 7+ ب + 3أس

 )س( = ل

 -y 1س  -y 1س 

 +y 1س  +y 1س 
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  6=س  ق)س( +7ـــــــا ــنهـ وكانت،  7س = إذا كان ق متصلا عندما   (2

 ( ؟7ق)فما قيمة      

   6 س =نهــــــــــا نهــــــــا ق)س( + y7  6ق)س( +س =7ــــا ـــنهــــ  

 6= 7نهـــــــا ق)س( +7 

 

 7عند س = وبما أن الاقتران ق متصلا ،  7نهــــــا ق)س( =  y 5نهـــــــا ق)س( = 7

 

  7نهـــــــا ق)س( = =  (7ق)

 

 سؤال إضافي 

                                         
س (  - 7 )+7س

                5 < س   ،               س   

      5=    س    ،                                  6              ₌ق)س(          إذا كان

   5  >س     ،                      ب س + - 0                                        

 ، ب ؟  فما قيمة كل من الثابتينس = صفر  ،  إذا كان ق متصلا عند

 6( = 5ق)     الحل :

 يكون الاقتران ق متصلا عندما :

 ونكتب 6( =  5نهـــــــــا ق)س( = نهــــــــــا ق)س( = ق ) 

نهـــــــــا ق)س( = نهـــــــــا 
س (  - 7 )+7س

س   
  =

صفر

 غير مقبول نحلل    صفر 

نهـــــــــا 
س (  - 7 )+7س

نهـــــــــا =  س   
((  - 7 )س+)س

نهـــــــــا =  س   
(  - 7 )س+

 1  
  

 ( =5  ( +7 -  (ق = )5 = )6 y 7-   =6 y        =-5   

  6( = 5ب = ق) + 5 – 0س +ب ( =  - 0ق)س( = نهـــــــــا ) نهـــــــــا  

 1ب  =  y 0 – 6ب =  y 6ب =   + 0 

 

 =y1س 
 +y1س 

 +y1س  +y1س 

 +y1س  +y1س  +y1س 

 -y1س  -y1س 

 y8س  y8س 

 y8س 
 y8س 

 y8س 

 y8س 

 y8س   

 y8س 
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 اختبر نفسك
 إذا كان :  (1

 

  1ابحث في اتصال الاقتران ق عندما س =       

 

 إذا كان :  (2

 

 ،  فما قيمة الثابت أ ؟    2-وكان ق متصلاً عند س =       

 

 إذا كان :  (3

 

 

  1-في اتصال ل عند س =  فابحث     

 

 إذا كان : (4

 

 فما قيمة الثابت ل التي تجعل ق متصلاً       

 

 

 

 

 

 

 

 

  1،  س                      7س

  1،  س                 1س+ 3
 )س( =  ق

 Y  -7 ،  س               5+ 7س

 7-  >،  س               1أ س+ 
 )س( =  ق

  -1،  س                 0+  س

  3س   1-،   س             7 - 7

  3  >، س                6 -7س

 )س( = ق

   3 ،  س               0+ 7س

   3 ،  س  ل                   
 )س( =  ق
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 نظريات الاتصال
 : فإنس = أ متصلين عندما ق ، هـ إذا كان الاقترانان 

  س = أ  متصل عندماهـ ± ق 

  س = أ  متصل عندماهـ × ق 

 
ق

 أ ≠  س = أ ، إذا كان هــ متصل عندما هــ   

 بمختصر العبارة مجموع أو فرق أو جداء أو قسمة اقترانين متصلين عند نقطة هو اقتران متصل عند نفس النقطة 

   55صفحة                     1       مثال الكتاب 
 إذا كان : 

  2هـ( )س(  ، فابحث اتصال الاقتران ل عندما س = × وكان ل)س( = )ق 

  2عند ما س = الحل : 

  2اقتران كثير حدود متصل لكل قيم س ، لذا فهو متصل عندما س = ق  (1

  2نبحث اتصال الاقتران هـ عندما س =  (2

 2=  2×  5( = 2هــ)

  5=  5×0س( = 0نهـــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا)

  5=  7(5= ) 7نهـــــــــاهـ)س( = نهــــــــــاس

 هـ )س( ، فإن نهــــــــاهـ )س( = صفراًنهــــــــا بما أن نهــــــــاهـ )س( =

  5( = 5وكذلك نهــــــــاهـ )س( = هـ)

  = 5هـ)س( اقتران متصل عندما س  

 2، لأنه حاصل ضرب اقترانين متصلين عندما س=  2الاقتران ل متصل عندما س = (3

                15صفحة           1   تدريب الكتاب

  

7+  7إذا كان ق )س( = س

   

،

    

₌هــ )س(   
         

     3≥  س،                1 -س 

 3<  س،               س - 0                                                                

       5،  س            س        0

  5،  س                    7س
 )س( =  ق

 -y1س  -y1س 

 +y1س  +y1س 

 y1س  +y1س  -y1س 

 y1س 

 ثانيا  
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  3س =  عندما )س(هـ ( ×م )س ( = )ق  فابحث اتصال

 الحل : 

 3دما س = ق اقتران كثير حدود متصل لكل قيم س ، لذا فهو متصل عن (1

  3نبحث اتصال الاقتران هـ عندما س =  (2

 2=1- 3=  1 -( = س 3هــ)

 2=1- 3( = 1 -نهـــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا)س 

 7=3-0( = س - 0= )س( – 0)نهـــــــــاهـ)س( = نهــــــــــا

 فراًنهــــــــاهـ )س( ، فإن نهــــــــاهـ )س( = ص بما أن نهــــــــاهـ )س( =

  7( = 3وكذلك نهــــــــاهـ )س( = هـ)

  )3س =  اقتران متصل عندماهـ)س  

 3، لأنه حاصل ضرب اقترانين متصلين عندما س=  3متصل عندما س = م)س(الاقتران  (3

   15صفحة                 2       مثال الكتاب 

7+  7إذا كان ق )س( = س

   

،

    

₌هــ )س(   
         

7س
     0≥  س،                      

 0<  س،               س    3                                                             

  0س =  عندما )س(هـ ( -م )س ( = )ق  الاقتران  فابحث اتصال

 الحل :

  0ق ، هـ عندما س =  باستخدام نظريات الاتصال ، نبحث اتصال كل من الاقترانين

 لأنه اقتران كثير حدود 0( متصل عندما س = ق)س (1

 70=  7نهــــــــاهـ)س( = نهــــــــاس (7

  10س = 3نهــــــــاهـ )س(  = نهــــــــــا 

 غير موجودةنهــــــــاهـ)س(   فإن نهـــــــــــاهـ)س(  بما أن  نهــــــــاهـ)س(

 هـ()س( –)س( = )ق م يجادإهذا يعني أن هـ)س( غير متصل لذلك سنقوم ب

  

₌)س(    (هــ -)قإذا كان 
         

     0≥  س،                    7س -(10+ 7)س

 0<  س،                  س3 -(10+ 7)س                                        

 -y3س  -y3س 

 +y3س  +y3س 

 y3س  +y3س  -y3 س

 y3س 

 -y0س  -y0س 

 +y0س  +y0س 

 y0س  +y0س  -y0س 
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         ₌س(   م )         
  

     0≥  س،                                   10

 0<  س،                    10س +3- 7س                             

  0نبحث اتصال م)س( عندما س = 

 10( = 0م)

                    70=  10+ 0×3- 7(0)،  نهـــــــــام)س( =             10نهـــــــام)س( = 

  )0= س  غير موجودة ، لهذا فإن م غير متصل عندمانهـــــــــام)س 

 95صفحة              2   تدريب الكتاب

0+  7ق )س( = س إذا كان

  

،

 

₌هــ )س(   
       

     1-≥  س،                    6+ 7س  

 1-<  س،                 س - 30                                                        

 1-س =  دماعنهـ)س( × م)س( = ق)س(  فابحث اتصال الاقتران

 1-ق ، هـ عندما س =  باستخدام نظريات الاتصال ، نبحث اتصال كل من الاقترانين

 لأنه اقتران كثير حدود  1-ق)س( متصل عندما س =  (1

  5= =  6+  7(1-( = )1-هـ) (7

 5= =  6+  7(1-( = ) 6+  7نهـــــــاهـ)س( = نهــــــــا)س (3

  36=  1- - 30=  س ( – 30نهـــــــاهـ)س( = نهــــــــا)

 غير موجودة نهــــــــاهـ)س(  فإن نهــــــــاهـ)س(  بما أن نهــــــــاهـ)س( 

  )هـ)س( × م)س( = ق)س(  لذلك نقوم بإيجاد 1-س=  غير متصل عندماهـ )س 

₌  هـ)س(× )س(  م)س( = ق        
        

(6+ 7()س0+7)س  

             

     1-≥  س،   

 1-<  س،              (س – 30)(0+7)س                                                   

  1-س =  عندمام)س(  نبحث اتصال

  57( =  6+  7(1-()) 0+  7(1-( = ))1-م) (1

 57(=6+ 7(1-())0+ 7(1-))( =6+ 7()س0+7)سنهـــــــــام)س( = نهـــــــــا (7

            716(=1 - -30()0+7(1-س(= )) – 30()0+7)سنهـــــــــام)س(= نهــــــــا

  1-س =  غير متصل عندمانهـــــــــام)س(    فإن م)س(  بما أن نهــــــــــام)س(             

 +y0س  -y0س 

 y0س 

 -y-0س  -y-0س 

 +y-0س  +y-0س 

 y-0س  -y-0س  +y-0س 

 -y-0س  -y-0س 

 +y-0س  +y-0س 

 -y-0س  +y-0س 
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   95صفحة                                 3       مثال الكتاب 
 ر متصل :جد قيم س)إن وجدت( التي يكون عندها كل اقتران مما يأتي غي

  1س + 0+  7ق)س( = س (1

 ق اقتران كثير حدود متصل لقيم س جميعها ، لذا لا يوجد له نقاط عدم اتصال 

هـ)س( =  (7
1 - 7س

3 -س 
  

 هـ اقتران نسبي متصل لقيم س جميعها باستثناء أصفار مقامه ، لذا نجد أصفار مقامه : 

 3ومنه س =   5=  3 –س 

   3س =  هـ غير متصل عندما 

ل)س( =   (3
س0

1 - 7س
  

  1-،     1ومنه   س =   1= 7ومنه  س    5=  1 – 7س  اقتران نسبي  ومنهل 

            1-،  س=   1س = غير متصل عندمال  

 12صفحة       3   تدريب الكتاب
 جد قيم س)إن وجدت( التي يكون عندها كل اقتران مما يأتي غير متصل :

   وهو اقتران كثير حدود متصل لجميع قيم س    2س + 3- 7ق)س( = س (1

هـ )س( =  (2
1-س

  6س +0+ 7س
 نوجد أصفار مقامه : اقتران نسبي متصل لجميع قيم س ما عدا أصفار المقام لذا 

  7-، س = 3-س= y( = صفر 7+()س3+)س y= صفر  6س +0 + 7س

Е  )7-أو س =  3-س =  غير متصل عندماهـ)س   

= ل)س(  (3
س - 0 

1 - 3س
  

    1ومنه   س =   1= 3ومنه  س    5=  1 – 3س  اقتران نسبي  ومنهل 

            1س = غير متصل عندمال   
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 سؤال إضافي 

 

6+  7هـ )س( = س إذا كان

   

،

    

₌ل )س(   
         

     7≥  س،                س - 7س3

 7<  س،                  2س +                                                               

 7ق)س( عند س =  فابحث في اتصال الاقترانل ) س (  –ق)س( = هـ)س(  وكان

 الحل : 

 لأنه اقتران كثير حدود  2متصل عند س = هـ)س( 

  15=  7 – 17( = 7) – 7(7)3( = 7ل)

  15=  7 – 17( = 7) – 7(7)3( = س – 7س3نهـــــــــا ل)س( = نهــــــــا)

  15=  2+  7( =  2نهـــــــــا ل)س( = نهــــــــا)س + 

  15نهــــــــــال)س( = نهـــــــــا ل)س(  ومنه   نهــــــــــا ل)س( = 

  2متصل عندما س = (    فإن ل)س( 7بما أن نهـــــــــا ل)س( = ل)

     اقترانين متصلين متصل لأنه حاصل طرحق)س(   ومنه

              طريقة ثانية لحل التمرين :          

₌   ل)س( –= هـ)س( ق )س(
      

     7≥  س،            س ( -7س3)  -(  6+  7)س

 7<  س،              ( 2)س +   -(  6+  7)س                                       

₌ق )س(   
         

     7≥  س،                6س +  + 7س7-

 7<  س،                  7 -س  – 7س                        

 = صفر  2+  2-=  6+  7+  7( 7)7-( = 7ق)

 = صفر  2+  2-=  6+  7+  7( 7)7-( =   6+س +  7س7-نهـــــــــــــا ق)س( = نهـــــــــــــا )

         = صفر 7 – 7 – 7(7( = )7 –س  – 7س)  ــــانهـــــــــــــا ق)س( = نهـــــــــ

y7س 
y7س  -

- 

y7س 
y7س  +

+ 

 -y8س  -y8س 

 +y8س  +y8س 

 y8س  +y8س  -y8س 

 y8س 
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 ( = صفر7بما أن  نهـــــــــــــا ق)س( = نهـــــــــــــا ق)س( = ق ) 

Е 7س =  متصل عند النقطةق)س(  الاقتران  

 سؤال إضافي 

 15-س((=هــ)5 –، نهـــــــــــــا)ق)س(  6(=7وكان ق) 7س =  اقترانين متصلين عندق، هـ  إذا كان

 فأجب عن كل مما يأتي : 

 (7هــ) جد قيمة -1

نهــــــــــــــا  جد قيمة الثابت ل التي تجعل -7
ل - 7((س)ق)

  (س)هــ
   =5  

 الحل :

1)  

 (7نهـــــــاهــ)س( = هـــ) وكذلك6(=7فإن نهــــــــاق)س( = ق) 7س =  متصلين عندق ،هــــ  بما أن

 بالتعويض 15y-نهــــــــا هــ)س( = 5 -نهـــــــــا ق)س(  هــ)س((=5 –نهـــــــــا)ق)س( 

نهــــــاهــ)س( =  y 15-ـا هــ)س( = ـــنهــ5 – 6
6+15

5  
  =0 y (7هــ = )0(= نهـــــــا هـ)س 

2)  

نهــــــــــــــا 
ل - 7((س)ق)

  (س)هــ
   =

ل - 7((س)نهــــــــــــــاق)

  (س)نهـــــــــــــاهــ
  =

ل - 7(6)

0  
  

 =5y(6)7-  = 75ل y  = 16ل 

 سؤال إضافي 

 إذا كان : 

 ،   7 – 7ق)س( = س

 

   3س = متصل عند ل)س( فبين أن هـ)س( ، × ل)س( = ق)س(  وكان

  الحل :

y7س 
y7س  +

- 

 y7س 

 y7س 

 y7س  y7س 

 y7س  y7س  y7س 

 y7س 

 y7س 

 y7 س 

 y7س  y7س 

  3،  س                س      

 3، س =   صفر                 

  3  >، س           س         -

 )س( = هـ
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 ( = صفر 3ل)

 ( = صفر  7 – 7)3(( = 7 – 7سنهـــــــــــال)س( = نهـــــــــــا)س)

                                  ( = صفر   7 – 7) 3-(( = 7 – 7سس) -نهـــــــــــــال)س( = نهــــــــــــــا )

B   نهــــــــــــال)س( = صفر 

 ( = صفر 3نهــــــــــال)س( = ق) وبما أن

B  )3س =  متصل عندمال)س  

 سؤال إضافي 

نهــــــــــا ،  4( = 5، وكان هـ) 5هـ اقترانين متصلين عند س = ق ،إذا كان 
+ س (س)ق

  (س)هــ3
 =1 

 ( 0فجد ق)

  5( = 0(  ، نهـــــــــاهـ)س( = هـ)0بما أن ق ، هـ متصلين فإن : نهـــــــــــاق)س( = ق)

نهــــــــــا 
+ س (س)ق

  (س)هــ3
 ومنه   1= 

+ نهـــــــــاس (س)قهــــــــا ن

  (س)هــنهـــــــــا3
   =1  

0+  (0)ق

3 ×5  
  5( = 0ومنه ق) 0- 17( = 0ومنه ق) 17=  0( +0ومنه   ق)   1=   

 سؤال إضافي 

 إذا كان : 

 ، 7س - 5)س( = هـ

 

  3س =  عندق)س( فابحث في اتصال الاقتران ل)س( ، × ق)س( =هـ)س(  وكان

 الحل :

  3،  س                    (7 – 7سس)

 3، س =                          صفر    

  3  >، س               ( 7 – 7سس) -

 )س( =  ل

 -y 3 س  -y 3 س 

 +y 3 س  +y 3 س 

 y 3 س 

 y 3 س 

 y 0س   y 0س  

 y 0س  

  3،  س                      7 -س 5

  X  3، س                      1+  7س

 )س( = ل
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 لأنه كثير حدود  3س = متصل عند  هـ)س(الاقتران 

  15=  1+  7=  1+  7(3( = )3ل)

  15=  7 – 3×5( = 7-س 5نهـــــــــــال)س( = نهـــــــــــا)

  15=  1+  7( = 1+  7سنهــــــــــال)س( = نهـــــــــــا)

  15ــــــــــال)س(  = نهــــــــــال)س( = نهــــــــــال)س(   ومنه  نه 

  3عند س = متصلل)س(  فإن(  3نهــــــــــال)س(= ل)وبما أن 

B    )متصل لأنه حاصل ضرب اقترانين متصلين                    ق)س 

 سؤال إضافي 

ق)س( =  إذا كان
س3 - 6

15-س 3+ 7س
 جد قيم س التي تجعل ق)س( غير متصل  

 الحل :

 ل ق)س( غير متصل هي أصفار المقام :القيم التي تجع

  5( = 7 –()س 0)س +   ومنه  5=  15 –س 3+  7س

  7،  س =   0-س = ومنه قيم س هي :   

 سؤال إضافي 

ق)س( =  إذا كان
3 -س 

5+ س 5- 7س
 هي :  س التي تجعل ق)س( غير متصلفإن قيمة   

  7د(                         7- ج(                      3ب(                5- (أ

 الحل : 

  5=  5س + 5 – 7س

  7ومنه  س =    5=  7-ومنه     س  5=  7(7 –)س 

 سؤال إضافي 

ق)س( =  إذا كان
س  

(7 -س )(1س + ) 
 هي :  س التي تجعل ق)س( غير متصلفإن قيم   

 5د(                         7-،  1ج(              7،  1-،  5ب(                 7،  1- (أ

  2،  1-الحل : قيم س = 

 y 3س  

 y 3س  

 -y 3س   -y 3س  

 +y 3س   +y 3س  

 -y 3س   +y 3س  
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 منهاج جديد   شتوية  8102سؤال دورة 

 :  كان إذا (1

 ، س   7)س( = ق    

 

  7س =  فابحث في اتصال الاقتران ل عندمال)س( = )ق + هـ()س(  ،  وكان   

 الحل :  

 

 

 

        

 

  11=  3 – 15=  3 – 7×5( = 7ل)  

  7= 5+ 1+  5= 7×7+ 1+  7(7س( = )7+ 1+  7ســــــــال)س( = نهـــــــــــا)نهـــ 

  11=  3 – 7×5( = 3 –س 5نهــــــــــال)س( = نهـــــــــــا) 

  ةدغير موجونهــــــــــال)س( فإن نهــــــــــال)س(  ≠بما أن نهـــــــــال)س(  

 B  )ير موجودة             غل)س( غير متصل لأن نهــــــــال)س 

ق)س( =  كان إذا (2
 (5-س )س 

(1 -س )(7س + ) 
 هي :  س التي تجعل ق)س( غير متصلقيم مجموعة  فإن   

           } 7،  1-{د(           }1، 7-{ج(               } 1-،  7-{ب(           } 5،  5{ (أ

  الحل :

           } 1،  7-{:  هي ومنه مجموعة قيم س   5( = 1 –()س 7)س +

 قديم منهاج    شتوية  8102سؤال دورة 

 اً الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران ق ، معتمد

 ما مجموعة قيم س التي يكون عندها منحنى ق  غير متصل  

 الحل : 

  } 2،  1 {مجموعة قيم س هي : 

  7،  س                      1+  7س

  X  7، س                      3 -س 0

 )س( = هـ

  7،  س                س    7+ 1+  7س

  X  7، س                    س7+ 3 –س 0

 )س( = ل

  7س ،                 س    7+ 1+  7س

  X  7، س                           3 –س 5

 )س( = ل

 -y 7س  

 y 7س  

 y 7س  

 -y 7س  

 +y 7س   +y 7س  

 +y 7س   -y 7س  
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 اختبر نفسك

ق)س( =  كان إذا (1
1-س 

3 -س  
 :  هي ق)س(فإن مجموعة نقط عدم الاتصال للاقتران  ،  

    }3-{د(           } 3-،  1- {ج(                   }3 {ب(               }3،  1{ (أ

 

 :  كان إذا (7

 ، س   )س( = ل       

  

  7س =  متصل عند هـ)س( فبين أن هـ)س( = ق)س( + ل)س(  ،  وكان         

ق)س( =  إذا كان (3
7س

(0س + )(1 -س ) 
 فإن جميع قيم س التي تجعل ق)س( غير متصل هي :  

  1،  0-،  5د(           0،  1-، 5ج(                    1،  0-ب(              0،  1- (أ

 

 :  كان إذا (5

 ،   1-س 3)س( = ق      

  

  7س =  هـ)س( عند× فابحث في اتصال ق)س(      

 

  51هـ)س(( = 5، نهــــــــا)ق)س( + 0( =7ن متصلين وكان ق)ق ، هـ اقتراني إذا كان (0

 ( 7فإن هـ )

  12د(                       37جـ (                   7ب(                    55 (أ

 

 :  كان إذا (6

 ، س  7+  0)س( = ق      

  

 3س =  عندهـ)س( = ق)س( + )س( لفابحث في اتصال      

 

                                                                              

 X  7 ،  س                      1+  7س

  7  <، س                              0

 )س( = ق 

 7<  ،  س                      1س+ 5

  X  7، س                        0+  7س

 )س( = هـ 

 y 7س  

   Y    3 ،  س                      0 - 7س

 3 >، س                        1س + 

 )س( = هـ 
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                    حل الأسئلة                                    
61صفحة 

   

 ،      1 –س 0+7س0إذا كان ق)س( =  (1

  2حث اتصال الاقتران ل عندما س = بق)س( + هـ)س( ، فا2 وكان ل)س( =             

 

 

 

 

 

 2بحث اتصال الاقتران ل)س( عندما س = ن

     67=  5+  77+  55 = 5+ 7×11+ 7(7)15( = 7)ل -

  5+ 7×11+ 7(7)15( = 5س +11+ 7س15))س( = نهـــــــــانهــــــــــا ل -

                    = 55  +77  +5  =67     

   1- 7×01+  7(7)15=  (1-س 10+  7س15)نهـــــــــا)س( = ل نهـــــــــا -

                      =55  +35 -1 =67                      

 67)س( = نهـــــــــا ل  فإن)س(   نهـــــــــا ل)س( = نهـــــــــا ل بما أن -

  7س =  متصل عندما)س( ل فإن    67= (7)نهـــــــــا ل)س( =  ل  وبما أن        

    

   ،    5 +7س0ق)س( = إذا كان  (2

  2س( ، فايحث اتصال الاقتران ل عندما س = ()هـ×ق)وكان ل)س( =   

 لأن ق اقتران كثير حدود 2ق)س( متصل عندما س =  (1

  5=  3(5) – 5( = 5هـ) (7

 5=  5+  5( = 5نهــــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا)س + 

3س – 5نهـــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا)    
 = )5 – (5)3  =5 

 

  5نهـــــــــاهـ)س( =   فإننهـــــــــاهـ)س( = نهـــــــــاهـ)س(    أن بما

       7،  س                    7س + 

  7،  س                  1س + 0
 )س( = هـ 

 -y8س 
 -y7س 

 +y7س  +y7س 

 y7س  +y7س  -y7س 

 y7س 

       5،  س                    5س + 

  5،  س                  3س – 5
 )س( = هـ 

       7،  س (     7) س + +(1 –س 0+7س0)7

  7،  س (    1س + 0) +(1 –س 0+7س0)7
 = ق)س( + هـ)س( 7ل)س( =

       7،  س           7+س +  7-س 15+7س15

  7،  س         1س + 0+ 7-س15+ 7س15
 = ق)س( + هـ)س( 7ل)س( =

       7،  س           5س +11+ 7س15

  7،  س          1-س 10+  7س51
 = ق)س( + هـ)س( 7ل)س( =

 -y5س  -y1س 

 +y5س  +y5س 

 y5س  +y5س  -y5س 
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  5س =  متصل عندماهـ)س(  فإن   5( = 5نهـــــــــاهـ)س( = هـ)  وبما أن       

       هـ‘ الاقتران ل)س( متصل لأنه حاصل جداء اقترانين متصلين ق 

 

 إذا كان :  (3

                                       

هـ )س( =                                                   
3 -س  

70 - 7س
  

 5هـ()س(  عندما س = ×فابحث اتصال )ق

 وذلك لأنها من أصفار المقام لذلك لا يمكن تطبيق نظريات الاتصال  5أن هـ )س( غير متصل عندما س =  

 هـ()س( :×)قلذلك نوجد 

 

 

 

 

 

  0عندما س =هـ()س( ×)قاتصال  نبحث 

  = (0هـ()×)ق
 ( 0 - 3)

 (0+0)
  = 

 = هـ()س( ×)قنهــــــا
-( 0 - 3)

 (0+0)
  =-  

=  هـ()س(×)قنهــــــا
 ( 0 - 3)

 (0+0)
  = 

      هـ()س(×)قــاـــنهــــ  هـ()س(×)قـاـــنهــــ  

    0ير متصل عند س = هـ غ× ق 

 إذا كان )ق+هـ()س( متصلاً عندما س = أ ، فهل نستنتج أن كلا من ق ، هـ متصل عندما (4

 س = أ ؟

  إذا كان )ق+ هـ( متصلا فلا يشترط أن يكون كلا من ق ، هـ متصلا وهناك أمثلة كثيرة على ذلك الحل :   

 

 y5س 

       0،  س         س       - 0

  0،  س              3س – 5
 )س( = ق 

3 -س  )

(0س+)(0-س)
       0،  س س(      – 0() 

3 -س   

(0س+)(0-س)
  0،  س          (0 –)س  

 = هـ()س(  ×)ق

-0 

(3 -س  )-

(0س+) 
       0،  س                   

(3 -س  )  

(0س+) 
  0،  س                  

 = هـ()س(  ×)ق

 -y0س 

 +y0س 

 -y0س  +y0س 
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 : متصلا يأتي مما اقتران كل عندها يكون التي س قيم جد (5

 ولاتوجد قيم لا يكون وهو اقتران كثير حدود متصل لجميع قيم س  1+  3س( = سق) (1

  غير متصل عندهاالاقتران 

هـ )س( =  (2
3-س

  6س +0- 7س
نوجد أصفار  اقتران نسبي متصل لجميع قيم س ما عدا أصفار المقام لذا 

 مقامه :

  7، س = 3س= y( = صفر 7-()س3-)س y= صفر  6س +0 – 7س

Е  )7أو س =  3س =  غير متصل عندماهـ)س   

ل)س( =  (3
7س+

1- 7س
   +

0

 هذا اقتران نسبي متصل لجميع قيم س ما عدا أصفار المقام  س 

  نوجد أصفار مقامه :

  1± س =  y= صفر  1- 7: س من الكسر الأول نجد

 س = صفر  ومن الكسر الثاني نجد     

 Е   )أو س = صفر   1±س =  عندما غير متصلل)س 

5)   

 

                              11=  3+  2=  3+  3(7( = ) 3+  3سنهــــــــام)س( = نهـــــــــا)    

  5=  7 - 6س ( =  - 6)س( = نهـــــــــا)منهــــــــا    

   7س =  ل عندماغير متصنهـــــــــام)س(   فإن م)س(  ان نهـــــــــام)س( بما      

،   هـ)س( =  3(  إذا  كان ق)س( = س +  6   
3-س

 7 - 7س
  

 3س =  فابحث اتصال ل عندماهـ)س( ، × ل)س( = ق)س(             

 لأنه كثير حدود  3ق)س( اقتران متصل عند س =  الحل :

  3،  3-نه س = وم  7=  7سومنه    5=  7 – 7سهـ)س( غير متصل عند أصفار المقام وهي  

  = 3عند س =  وبالتالي ل)س( غير متصل  3هـ)س( غير متصل عندما س  

 

       7،  س               3+  3س

   7،  س  س               - 6
 )س( = م 

 -y7س  -y7س 

 +y7س  +y7س 

 -y7س  +y7س 
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   13صفحة الوحدة                       حل الأسئلة                                         

 ادا على الشكل الذي يمثل منحنى الاقتران ق ، جد قيمة كل مما يأتي :اعتم (1

 (7ق) (أ

 

 ــاق)س(نهــــــ (ب

 

 نهــــــــاق)س( (ج

 

 قيم س التي يكون عندها منحنى الاقتران ق غير متصل  (د

 

 ( 7+ س  – 7هـ( نهــــــــا))ق)س((   

 الحل :  

 -( = 7ق) (أ
3

7
  =-190 

 7نهـــــــــــــاق)س( =  y   7 نهـــــــــــاق)س( = ،  7نهــــــــــاق)س( =  (ب

 

 نهــــــــــــاق)س( غير موجودة y 7،  نهـــــــــــاق)س(=    7-= نهــــــــــاق)س(  (ج

 

  بسبب وجود قفزة }J }7س   قيمالاقتران يكون غير متصل عند  (د

 

هـ ( نهــــــــا))ق)س((    
7

= )نهــــــــاق)س((( 7 س+ -
 7س + نهـــــــــــا - 7

 =لكن نهـــــــــــاق)س(           
1

7
  y نعوض  

)نهــــــــاق)س((   
)  =  7س + نهـــــــــــا - 7

1

7
 )

7 – 5  +7  =1

5
  +7 =

7

5
  

 فجد قيمة كل مما يأتي :،  3-، نهـــــــــاهـ)س(= 77=7+ 3إذا كانت نهــــــــا)ق)س(( (2

 

 هـ)س((×)س(هـ)س(+س(     ب( نهـــــــــا)ق7نهــــــــا)ق)س(+ (أ

 الحل :   

 y 75=  7- 77= 3نهــــــــا)ق)س(( y 77=7+ 3نهــــــــا)ق)س(( : نوجد أولاً (أ
 

  3نهــــــــــــاق)س( =  

    نهـــــــــــاهـ)س( + نهــــــــاس    7س( = نهــــــــــاق)س(+ هـ)س(+7نهــــــــا)ق)س(+       

 y-1س 

 y7س 

 y5س 

 -y7س 

 y-1س    +y-1س 

 y7س  +y7س 

 y5س  y5س     y5س 

 y5س 

 y5س  y5س 

 y1س  y1س 

 y1س  y1س 

 y1س  y1س 

 y1س 

 y1س  y1س  y1س  y1س 

 -y-1س 
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           =3  +7×-3  +1  =3-6+1  =-7  

 نهــــــــــــاهــ)س(× هـ)س(( = نهـــــــــاق)س( ×نهـــــــــا)ق)س( (ب
 

       =3  ×-3  =-7  

3)    

                1>  س،   + ب              7أ س7                                         

      1=    س،                           5               ₌ق)س(          إذا كان

   1، س <               6-ب 5- 7س                                         

 ؟ 1س =  متصلا عندق  فجد قيمة كل من الثابتين أ ، ب التي تجعل الاقتران

 الحل : 

   5( =1ق)

   5( =  1نهـــــــــا ق)س( = نهــــــــــا ق)س( = ق ) 

 5+ ب =  7(1أ )7+ ب ( =  7أ س7= نهـــــــــا )نهـــــــــا ق)س( 

 (1………………… ) 5ب =  أ +7

 5=   6 –ب  5- 7(1( =  )6-ب 5- 7سنهـــــــــا ق)س( = نهـــــــــا )

  3-ب =  y 17-ب = y 5 5=  6-ب 5- 1

 0أ =  y 15أ = y 7 5=  3-أ y 7 5( = 3-أ + )7( فنجد 1) نعوض ب في

 ن وجدت ( في كل مما يأتي عند قيم س المبينة إزاء كل منها :جد قيمة النهاية )إ(5

+  س - 3أ( ق)س( = 
1س+

1+7س 
  y -1، س     

+ نهــــــــــا   س - 3الحل : نهــــــــاق)س( = نهــــــــــا
1س+

1+7س 
  

             =3 - (-1)  +
-1+1

 (-1)7+1
  = 5     +

صفر

 7
  =7 

ب(هـ)س(= 
س0-7س

51-س7 
 y0، س              

نهــــــــــاهـ)س( = نهـــــــــــا
س0-7س

51-س7 
  =

صفر

صفر 
 غير مقبول نحلل  

 y1س  y1س  y1س 

 y-1س  y-1س  y-1س 

 y0س  y0س 

 =y0س 

 +y0س 

 =y0س 

 +y0س 

 +y0س  +y0س 
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= نهــــــــــــا  
( 0 -س )س

( 0 -س )7 
هـــــــــــا = ن 

س

 7
  =

0

 7
  

جـ( ل)س( = 
1س +7 - 7س

س3 - 71 
  y 1،   س        

نهــــــــــــا ل)س(= نهــــــــــــا  
1س +7 - 7س

س3 - 71 
   =

(1)7-7(1) +1

 71 - 3(1)
  =

صفر 

 7
 = صفر 

د( م)س( = 
75 - 3س

3 -س  
  y 3،    س        

نهـــــــــــام)س( =  
صفر 

صفر 
 نحلل إلى العوامل الأولية  غير مقبول لذلك   

 نهـــــــــا 
75 - 3س

3 -س  
= نهــــــــا  

(7س + 3+7س)(3-س)

3 -س  
 (7س + 3+  7= نهــــــــــا)س  

                       (  =3)7  +3×3  +7  =75  

 

 y 5س            عندما        ———————)س( = ك( هـ

)س( = ك نهـــــــــــا 
صفر 

صفر 
  غير مقبول لذلك نوحد المقامات   

 

= نهـــــــــــا ———————نهــــــــــا م)س( = نهــــــــــــا 
 (7-س)- 7

(2-س7)(7-س)7 
  

 

نهـــــــــــا= 
 7+س - 7

(2-س7)(7-س)7 
نهـــــــــــا=  

س -5

(5-س )(7-س)5 
  

 

نهـــــــــــا= 
-1 

(7-س)5 
  =

-1 

 5(5-7)
  =

-1 

 2
  

 

و (  د)س( = 
3+0- 5س 

 57 - 7س 
  y 5س             عندما       

نهــــــــــــا د)س( = 
3(5)+5 -0  

 (5)7 - 57 
  =

صفر

صفر 
 غير مقبول لذلك نضرب ونقسم على مرافق البسط  

 y0 س y0س 

 y1س  y1س 

1

7-س 
  -   

1

 7
  

 2 -س 7  

 y5س 

1

7-س 
  -   

1

 7
  

 2 -س 7  
 y5س  y5س 

 y5س  y5س 

-0 

 y5س 

 y5س 

 y3س 

 y3س  y3س 

 y5س 
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=نهــــــــــــا   
3+0- 5س 

 57 - 7س 
  ×

3+0+ 5س 

 3+0+ 5س
ــا= نهـــــــــ 

 70- 5س+3

(0+ 5س+3 )( 57 - 7س) 
  =

نهــــــــــــا
 71-س3

(0+ 5س+3 )(5س+)(5-س) 
نهـــــــــــا = 

 (5-س)3

(0+ 5س+3 )(5س+)(5-س) 
  

= نهـــــــــــا
3 

(0+ 5س+3 )(5س+) 
  =

3 

 (5+5)( 3(5)+5 +0)
  =

3

 15×15
 =

3

 155
  

 

0)   

س0+  7)س( = سق إذا كان

  

،

    

₌)س(    هـ
      

     1≥ س  ،               5+س 0

 7<  س   ،             7س+  2                                                              

 1س=  فابحث اتصال الاقتران ل عندما،  ل)س(= )ق+هـ()س( وكان

 الحل :

 لأنه اقتران كثير حدود  1ق)س( متصل عندما س = 

  7=  5+  1×0( = 1هـ)

 7=  5+  1×0( =  5س + 0نهـــــــــاهـ)س( = نهــــــــا)

  7=  1+  2= (7+ س 2نهـــــــــاهـ)س( = نهـــــــــا)

  7هـ)س( = بما أن نهـــــــــاهـ)س( = نهــــــــاهـ)س(     فإن نهــــــــا

  1(    فإن هـ متصل عندما س = 1وبما أن نهـــــــــاهـ)س( = هـ)

 لأنه حاصل جمع اقترانين متصلين ق ، هـ 1إذن ل)س( متصل عندما س= 

 طريقة ثانية نقوم بإيجاد ل)س( = )ق+هـ()س(

   = )س( ل            

س +0+3س           

 

     1≥ س  ،               5+س 0

 1<  س   ،              7س+  2س+0+3س                                   

 

   = )س( ل            

     1≥ س  ،                    5س +15+3س           

 1<  س   ،           2س+ 0+ 7س +3س                                   

 10=  5+15+ 1=  5( + 1)15+3(1( = )1ق)

 

 10=  5+15+ 1=  5( + 1)15+3(1( = )5س +15+3ــــــا ل)س( = نهــــــــــا)سنهــــ

 y5س 

 y5س 

 y5س 

 -y1س 

 -y1س  -y1س 

 +y1س  +y1س 

 y1س  -y1س  +y1س 

 y1س 

 y5س 

 y5س  
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  10=   2(+1)0+7(1+) 3(1(= )2س+ 0+ 7+ س3سنهـــــــــــا ل)س( = نهــــــــــا)       

  10( = 1نهــــــــــا ل)س( = نهــــــــــا ل)س( = ق)بما أن    

 Ε  = 1ل)س( متصل عندما س  

  3ابحث اتصال الاقتران ق عندما س =  منحنى الاقتران قمادا على الشكل الذي يمثل اعت( 6

  5( = 3ق)  نلأ 3س =  غير متصل عندما الاقتران ق 

 ( 3ق ) ≠  7نهـــــــــــــا ق)س( = نهـــــــــــــا ق)س( =  بينما

 

 

 

 ،  5( = 0)وكان هـ 0إذا كان كل من الاقترانين : ق ، هـ متصلا عندما س=(5

نهـــــــــــا 
+ س  (س)ق

(س)هـ3 
 (0، فجد ق) 1=   

 =

+نهـــــــــا س (س)نهــــــــــا ق
 

(س)نهـــــــــاهـ3 
  =1 

 5( = 0بما أن هـ متصل فإن نهـــــــــاهـ)س( = هـ)

(س)نهـــــــــاق
  +0 

 3×5
  =1 y 17=  0( +نهـــــــــاق)س  

 5( = 0بما أن ق متصل فإن نهـــــــــاق)س( = ق) 5=  0 – 17نهــــــــــــــاق)س( = 

ق)س( = إذا كان  (2
1

س 
  +

3-س

س3 - 7س 
 فما قيم س التي لايكون عندها الاقتران ق متصلا ؟   

 الحل:

 م ل عند أصفار المقاغير متصيكون بما أن الاقتران كسري فإن الاقتران ق 

  5س =من الكسر الأول نجد 

  3أو س =  5س= y 5( = 3-س)س y 5س = 3-7سثاني نجد ومن الكسر ال

 } J }5 ،3س ق غير متصل عند القيم 

 +y1س 

 +y1س  -y1س 

 y0س 

 y0س 

 y0س 

 y0س 

 y0س 

 y0س 

 y0س  y0س 

 -y3س  +y3س 

 y0س 
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يتكون عذا السؤال من خمس فقرات من نوع الاختيار من متعدد ، لكل فقرة أربعة بدائل واحد منها فقط صحيح  ضع دائرة (7

 لبديل الصحيح :حول رمز ا

 فإن قيمة م هي :،  0( = 0س +5 – 7)م سإذا كان م عدداً ثابتا ، وكان نهـــــــــا ( 1)

   5-د(                          5جـ(                   1-ب(                 1أ(     

 5ومنه      م =      0=  1ومنه م + 0=  0+  1×5 – 7(1الحل :  م)

 تساوي : 3(5-7ــــــــــا)س( نه7)

 75د(                         170جـ(               75-ب(                170-أ( 

 الحل : 

 75-=   3(3-= ) 3( 5- 1= )  3(5-7(1-))=  3(5-7نهــــــــــا)س

ق)س( = إذا كان ( 3)
س0 - 7س

7س +3 - 7س 
 الاقتران ق متصلا هي :فإن قيم س التي لا يكون عندها  

   }7-،1-{د(                      }7،1{جـ(              }5،0-{ب(              }5،0{أ( 

 الحل : 

       7، س =  1ومنه  س=  5( = 7-()س1-ومنه )س 5=  7س+3-7نوجد أصفار المقام س

                7 ≥ س،                       1-س                                    (5)

 فإن نهــــــــاهـ)س(=    7 =  س،                           3               ₌)س(  هـ        إذا كان

   7، س <                          7س                                         

 د(غير موجودة                       1جـ(                 5ب(                 3أ(

 الحل : 

  1=  1 – 7( = 1 –نهــــــــا)س  نهــــــــاهـ)س(=

 5=  7(7= ) 7س ـاـنهــــــــاهـ)س(= نهــــــ

 بما أن نهـــــــــــاهـ)س( = نهــــــــــا هـ )س(   فإن  نهـــــــــاهـ )س( غير موجودة 

 7، فإن قيمة نهـــــــا)ق)س(( 7( = ق)س(3( إذا كانت نهـــــــا)0)

  7د(                      75جـ(                21ب(           7أ(       

 الحل : 

  3ومنه   نهـــــــــا ق)س( =     7نهـــــــاق)س( =  3ومنه    7ق)س(( = 3نهـــــــا)

 7=   7(3= )  7)نهــــــــــاق)س((=  7نهـــــــا)ق)س((

 y1س 

 y-1س 

 y7س 

 y1س 

 -y7س  -y7س 

 +y7س  +y7س 

 y7س  -y7س  +y7س 

 y7س 

 y7س  y7س  y7س 

 y7س  y7س 
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